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KAJUIT & KEUKEN

KLEDING:

BROEKEN: Voor keuken / restaurant / Officieren
Kleuren: zwart, wit en kaki

EPAULETTEN: Alle rangen

Maat 36 tot 60 — dames en heren
Maatwerk en standaard

FRIGOKLEDIJ OVERALLS met pelsvoering (S/M/L/XL/XXL)

(REFRIGERATOR VESTEN type PARKA (S/M/L/XL/XXL)

CLOTHING)

GARCON-VESTEN: Wit — maat 48 tot 60 + maatwerk

HEMDEN: Wit, lichtblauw, kaki (Speciaal piloottype)
Lange of korte mouwen — alle maten

KEUKENHANDSCHOENEN: | Plastiek voor afwas, enz.

KOKSBROEKEN: Geruit —maat 36 tot 60

-
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KOKSMUTSEN

KOKSSCHORTEN Wit en blauw, gewoon of met borststuk
’
KOKSVESTEN Wit — maat 46 tot 60
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KOKSSCHOENEN

A S
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STEWARD: VESTEN: maat 46 tot 60
STOFJASSEN: Katoen, verschillende kleuren — maat 46 tot 60
Dacron, blauw en wit — maat 46 tot 60
T-SHIRTS: Wit (S/M/L/XL/XXL)
LINNEN:
HANDDOEKEN Katoen, wit of blauw 50 x 100 cm
70 x 140 cm
KEUKENHANDDOEKEN Katoen 60 x 70 cm
WASHANDIJES
STOFDOEKEN Geel
VAATDOEKEN Kleur 30x35cm
BEDLAKENS Wit Verschillende maten voor enkel- en
dubbelbed
Dekbedovertrek Verschillende maten voor enkel- en
- dubbelbed
— - Hoeslakens Verschillende maten voor enkel- en
dubbelbed
KUSSENSLOPEN Peulen, wit of blauw 60 x 70 cm
DEKENS Polar 150 x 220 cm
170 x 250 cm
180 x 220 cm
Zuivere wol 150 x 220 cm
180 x 220 cm
DEKBEDDEN Enkel- en dubbelbed 140 x 200 cm / 200 x 200 cm
BEDSPREIEN Voor enkel- en dubbelbed
MATRASSEN

Polyether

Volgens maat

Tosca (springveer)

Lengte 195 cm — breedte van 75 to 150
cm




MATRASBESCHERMERS

Voor enkel- en dubbelbed

HOOFDKUSSENS

Dacron 60 x 60 cm

WASZAKKEN In katoen zeildoek @50 cm x 110 cm
ALLERLEI:

AFWASBORSTELTIES | (Lola’s)

AFWASSPONSIJES Scott-Brite en Metaal

ANTI-SLIP rol of strip

80 cm breed /rol =30 m
5cm breed / rol =30 0of 50 m
S N

BADMATTEN

Spons

Anti-slip, volledige aankleving, 545 zuignappen, 40 x 70 cm
COCOLOPER Kleur: Naturel en rood — 100 cm breed (op rol)

40x70cm

COCOMATTEN

OP MAAT GESNEDEN, met rubber anti-slip onderlaag

FILTERDOEK Spons-badstof —rollen 1,5 m breed
GAREN Verschillende kleuren — bobijn 550 yds.
GORDIJNEN Voor KAARTKAMERS: speciaal ondoordringbaar voor licht

Voor KAJUITEN: volgens maat

Voor BAD en DOUCHES: volgens maat

HAKEN & ROLLETJES

Voor alle soorten rails

KLEEFBAND Plastiek voor inpak, enz. — 5 en 10 cm breed
Papier, Dubbelzijdig

KLEERHANGERS Plastiek, dubbel

KORAALMATTEN 45 x70 cm

(met rubber 60 x 90 cm

onderlaag) 90 x 150 cm

NAALDEN Alle soorten, verkrijgbaar per set

PAPIER Schrenz, grijs: 1 meter breed (200g/m?) + 33kg /rol

Geteerd, bruin: 1 meter breed * 16 kg/rol

Inpak, bruin: 1 meter breed




PAPIERDOEK Rollen “M-tork” 350 m — 22,5 cm hoog

PAPIERMANDIJES Plastiek

PORCELEIN Borden Dessert
Diep
Plat

Mokken (Mugs)

Soepkommen

Tassen + Ondertassen

RAILS Voor gordijnen — aluminium en plastiek — alle soorten
SERVEERPLATEN Hout 285 x 375 mm
375 x485 mm
360 x 500 mm
STAALWOL “Piwel” (1 pak =180 g)
STOCKINET Mutton cloth (1 rol = 11 kg)
TAFELKLEDEN Linnen Rechthoekig of rond, volgens opgave maat
Plastiek | Rechthoekig of rond, volgens opgave maat
Papier Rechthoekig of rond, volgens opgave maat
TAFELPLASTIEK Getoileerd: 140 cm (rollen van 15 meter)
TANKFLANEL Met Belgische driekleur — 60 cm breed (rollen van 50 meter)
VLEESGAREN
VOETMATTEN Kunststof, groen 39 x 69 cm (Grasmat)

Kunststof, groen (op rollen) 1,5 meter breed (Grasmat)

Rubber, ringen 39 x 69 cm

VUILBAKKEN Plastiek — met deksel: inhoud 50 en 80 liter

ZWEETDOEKEN 31x44cm




KABINE, DEK & MACHINE

BORSTELWERK + ONDERHOUD

VERFBORSTELS Plat 0,5”
17
1,57
27
2,57
37
4”

Rond N°6—(@ 13 mm
N°8—@ 16 mm
N°10-@ 20 mm
N°12-@ 23 mm
N° 14— @ 25 mm
N° 16— @ 29 mm
N° 18 — @ 33 mm
N°20—-@ 36 mm
N°22-@ 39 mm
N° 24 — @ 45 mm
N°30—-@ 52 mm

Penseel N° 6
N° 8
N° 10
N° 12
N° 14
N° 16
Teerkoppen @ 1” — 25 mm, geleverd met steeltje
@ 1,5” — 38 mm, geleverd met steeltje
@ 2” —50 mm
Tamponeer N°12 -24 mm
Radiator 0,5”
17
1,5”
o
2,5”
3"
NAGELBORSTELS
HANDSCHROBBERS Tampico, zacht
Mexilon, hard
HALVE MANEN Coco
HANDVLEUGELS Coco
Chinees haar
Nylon, zacht

Polipropyleen, hard

KALK BORSTELS 12 x3 cm




SCHUURBORSTELS “Anker” polipropyleen
“Anker” Union
“Baard”
STRAATBORSTELS Coco 31-50-60-80-100cm
P.V.C. 31-50-60cm
Piasava (Base Afrique) | 31 cm
Nylon, zacht 31cm
Chinees haar 31cm
WC BORSTELS Tampico
Plastiek met houder

HANDBORSTELS Staal met handvat (tandenborstel) 4 r.
Staal met handvat boven—5r.

LUIWAGENS Staal

VERFROLLERS 100 mm x @ 60 mm —4”

150 mm x @ 60 mm — 6”

200 mm x @ 60 mm — 8”

250 mm x @ 60 mm — 10”

300 mm x @ 60 mm —12”

RADIATORS: 100 mm x @ 25 mm, met lang handvat

RESERVE VERFROLLEN

Voor dito

RESERVE HANDVATEN

Voor dito

VERFGRILLEN

VERFEMMERS Plastiek 7 en 10 liter
EMMERS Plastiek 10 liter
' Rubber 10 liter
%‘ Gegalvaniseerd 10 liter
MOPPEN Socket type
Kentucky type
MOP-EMMERS Gegalvaniseerd
@
15
VUILBLIKKEN Plastiek
Metaal
RUBBER, ONTSTOPPERS
BOENDERS Voor steel
WATERAFTREKKERS 35-45-60-75-100cm




VENSTER AFTREKKERS ‘ 20cm
LAVNETTEN Voor steel (spons + aftrekker)
SPONZEN Naturel
Synthetisch
ZEEMVELLEN Naturel 21” x16” / 52 x40 cm
Synthetisch 43 x 58 cm
DWEILEN
S
@ 25 mm: 120 — 200 — 300 cm lengte
@ 30 mm x 130 cm lengte
Aluminium 2x2m

RIUSTBORSTELS

(

Klein (Hand wisks)
Groot (U.S.A. type)

OIL SPILL KIT

OPA ’90 Oil Spill Response Kits, exclusive accessories

According to the IMO resolution A535/13 and the Oil Pollution Act (OPA) of 1990
section 4202 it is recommended that vessels of 400 Ft (122 mtr) and less shall have
sufficient equipment of sorbent materials to handle remove 7 barrels (1100 litres) of oil
while larger vessels must be equipped to take care of 12 barrels (1900 litres) of oil.
In-land oil barges must be able to deal with at least 1 barrel (159 litres) of oil.

These specially designed Oil Spill Response Kits contains oil adsorbents which are
waterrepellent and are made of 100% Polypropylene. All products are cost-effective
and adsorb 10 to 25 times its own weight.




KLEDING: alle kledij kan voorzien worden van logo’s of namen (meerprijs)

BODYWARMERS

Type Gillet: maten S, M, L, XL, XXL

THERMISCH ONDERGOED

OVERALLS

Katoen met knopen:
Kleur: Blauw, wit, grijs, oranje, groen en kaki

Katoen met dubbel ritssluiting + ritsen op boven- en
achterzakken:

Kleur: Blauw, wit en oranje

Maat: van 46 tot 62 + verder maatwerk

Dacronstof met knopen of ritssluiting
Kleur: Blauw
Maat: van 46 tot 62 + verder maatwerk

(Mogelijkheid tot bedrukking van

de rugzijde met logo of firmanaam mits prijsverhoging)

OVERALLS

Waterdicht met kap in PVC:
Kleur: Groen
Maat: S, M, L, XL, XXL

Gewatteerd (voor de winter)
Kleur: Blauw of oranje
Maat: S, M, L, XL, XXL

Wegwerp, papier
Maat: S, M, L, XL, XXL

REGENKLEDING

Bretelbroeken S, M, L, XL, XXL

Broeken, gewoon S, M, L, XL, XXL

Vesten S, M, L, XL, XXL

Mantels, lang S, M, L, XL, XXL

PARKA’S

Voor frigowerk
Maat: S, M, L, XL, XXL




WERKKLEDING In blauwe katoenstof, volgens de veiligheidsvoorschriften:
Werkpakbroeken: van maat 40 tot 66

Werkpakvesten of boezons: van maat 46 tot 66

Bretelbroeken: van maat 44 tot 66

JASSEN

(Mogelijkheid tot bedrukking van de rugzijde met logo of firmanaam mits prijsverhoging)

BIVAKMUTSEN

HANDSCHOENEN Brandvrij: wanten of 5 vingers

Katoen: met tricot manchet

Leder, werk: grijs

Leder, werk: geel, type Navy

Neopreen rubber

PVC, bruin 27 en 35cm

27cm met tricot manchet

Rubber: Elektriciens tot 20.000 Volt




Latex, snijbestendig

Versterkte handpalm

Fluorescent

Kalfsleder, officier

Kalfsleder, allround

Katoen

Katoen, polka dot

Latex, keuken

Ovenwanten

Rundsleer

Rundssplit leder

Synthetisch Hyd-tuff

Varkensleer




Vinyl Groen

Winter, gevoerd

Wol, gebreid

HOOFDKAPPEN VOOR SCHILDERS

KNIEBESCHERMERS IN RUBBER

o '’

LASSEHANDSCHOENEN

Leder, met lange mouw
LASSERSCHORTEN Leder
RUBBERLAARZEN Groen, maat 38 tot 47
Met wol

Met STALEN TIP: zwart, maat 39 tot 46

SCHOENEN

Verschillende modellen, lage of hoge. Steeds met stalen neus

en anti-slip zool, volledig in leder.

OVERSCHOENEN

WERK- & GEREEDSCHAPSGORDEL voor hamer/tang/schroevendraaier + nagels

LADDERS:

LADDERS, GEWOON In aluminium of hout (verschillende maten)

- Enkel
- Uitschuifbaar
- Met platform

RN

shde

[TTTIIIx
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LOODSLADDERS
(PILOT LADDERS) of

REDDINGSBOOTLADDERS
(EMBARCATION LADDERS)

In aluminium of hout
- Volgens opgave van lengte

- Worden gemaakt in eigen atelier
- Manilla, polyprop, polyester of nylon

JACOBSLADDERS

In hout (ronde sporten)
- Volgens opgave van lengte

R\

Alle ladders worden gemaakt volgens de laatste normen van B.Z.l. en IMCO

LADDERBENODIGDHEDEN:

Neuzen voor touwladders

Houten hamers

Houten treden

.

Geribd 525 mm
Spreilatten

Voor reparatie: geribd met bouten en moeren 525 mm
Voor reparatie: geribd met bouten en moeren sprei

Splitspriemen

Sporten voor jacobsladder

Hout: 28 —-36—-60cm
Metaal: 20—-30—-40 cm

Sporten voor jacobsladder (U.S.A.-type)

Treden en spreilatten voor Aluminiumladders

NETTEN:

CARGO — LAADNETTEN

In polipropyleen touw 3x3m
4x4m
6xé6m

In manilla touw 3x3m

In staaldraad 3x3m

12




GANGWAY NETTEN

In polipropyleen touw

Alle maten

Alle maten

SEPARATIE NETTEN

In polipropyleen touw

Volgens vraag

VANG- & AFSPANNINGSNETTEN | In polipropyleen touw

Volgens vraag

VOETBALDOELNETTEN

4

In wit of oranje polipropyleen

JUTE:

ROLLEN

ZAKKEN

50 m lengte x 1,4 m breedte

105 x 68 cm
65 x 42 cm (vaderlanders)

13




RUBBER:

OP ROLLEN

100 cm breed — 3 mm dik — rollen van 10 m
100 cm breed — 5 mm dik — rollen van 10 m

100 cm breed — 15 mm dik — rollen van 10 m — met ringen

RUBBERPAKKING

Van 1 tot 5 mm dik — op rollen

Getoileerd: van 1 tot 5 mm dik — op rollen

TOUWWERK:

MANILLA

Van 6 tot 30 mm @
Verkrijgbaar tot 60mm

Rollen van 220 m

NYLON

=

Van2tot12 mm @
Verkrijgbaar tot 60mm

Rollen van 100 m

POLYPROPYLEEN

Van 6 tot 30 mm @
Verkrijgbaar tot 60mm

Rollen van 220 m

KATOEN Van 4 tot 10 mm @ Rollen van 200 m
Verkrijgbaar tot 45mm of
custom made

HERCULES Van 8 tot 12 mm @ Rollen van 220 m

SIZAL, GETEERD & ONGETEERD | 2/400 Marlijn
T T AN

3 K°/bol

3/400 Schiemans

3 K°/bol

14




BINDTOUW Sizal 2 en 3 mm 2,5 K°/bol

Polipropyleen 2 en 3 mm 2,5 K°/bol
BINDDRAAD 2en3mm 3K°/rol
VLAGGEN:

ALLE NATIONALITEITSVLAGGEN

CULTUURVLAGGEN

Verschillende afmetingen

Verschillende afmetingen

SCHEEPSCODEVLAGGEN

bravo charlie delta

Letters + cijfers + substituties
Verschillende afmetingen
(per set of afzonderlijk verkrijgbaar)

15



VLAGGENBENODIGDHEDEN:

Alle stoffen: per meter verkrijgbaar

Vlaggenlijnblokjes verkrijgbaar in gegalvaniseerd, RVS, tufnol (hardweefsel), delrin, nylon,
aluminium, etc.

VEILIGHEID:

BRANDWERENDE KLEDING Allerlei

BRANDWEERKLEDING

BRANDWEERBIJLEN

DRAAGTASSEN VOOR BRANDBIJLEN

OOR / GELUIDSBESCHERMERS Type Bilsom v3
— Type JSP

- -

16




LINETHROWING SPEEDLINE

11

15

Ryt mp i f o}
%{J”)’,’,/'/’(

Met directe sluiting, single, Perlon — breedte 83 mm —
dikte 2,5 mm in lengten van 90 en 100 cm

Met mantel en voorzien van karabijnhaken

VEILIGHEIDSKARABIJNHAKEN

Gegalvaniseerd en roestvrij staal

VEILIGHEIDSHESJE

Verschillende kleuren en verkrijgbaar met opdruk firma

Wij maken u graag prijs voor grote aantallen

Cofra, Jalatte, Safeworker, Trucker, Bata, Puma

17



VEILIGHEIDSLAARZEN

Type Jalatte
Type Safeworker

VEILIGHEIDSBRILLEN

VEILIGHEIDSHELMEN

g ]
B E |

STOFMASKERS

OVERLEVINGSPAK (Immersion Sit)

Allerlei (North, Samurai, Uvex, Vistamax)

Rt . iy

x

Gewoon model, verschillende kleuren

KINBANDEN

LAMP + BATTERIJ, compleet met gordel

Mullion/Lalizas etc.

NOODSIGNALEN

t =
f

2 i

Hand Flares
Rocket Parachute Flares
Buoyant Smoke Signals

Comet/Pains & Wessex/Seacurity etc.

MAN OVERBOARD
PARACHUTES en ROCKETS

type Flemming of Comet

18




REDDINGVESTEN “VASTE STOF”

Type BESTO, met reflecteerstrips en fluitje
voor volwassenen en kinderen, conform SOLAS, B.Z.l. en
IMCO

OPBLAASBARE REDDINGVESTEN

Merk: Challenger, Seago, Plastimo, Secumar, Besto
Opblaasbare reddingsvesten: 150N-180N-275N

REDDINGSBOEIEN

w /
%

N

8

Type BESTO/ met of zonder reflecteer strips
Model 600x340mm 1.4kg orange

Model 750x450mm 2.5kg orange

Model 750x450mm 4.5kg orange

of

Merk: Lalizas

MODEL SOLAS 2.5kg of 4.5kg

WERPLUN

Q

Ook werplijnen & werpringen verkrijgbaar
30m lengte, 8mm dikte oranje drijftouw 3-streng of
gevlochten

REDDINGSBOEIKASTEN

Met paal bevestiging of railing montage
In het model met open kast of gesloten met deksel

SOLAS approved: Besto, Lalizas, Plastimo etc.

g.
b
RATTENSCHILD

Plat model, vervaardigd van staalplaat
Voor touw 70 tot 90 mm
@ 585 mm

Ook Australisch model verkrijgbaar

19




REDDINGSBOOTMES Drijvende messen
: Wichard

1 rol =50 yds. x 2”

SOLAS Grade

3M

LALIZAS
ZEILEN:

Dekzeilen _ In polyester, PVC-doek of Acryl
| - volgens maat
- Kleuren: groen, rood, oranje, grijs, bruin, blauw, etc.

Zeilen voor | Lichten

Lieren

Reddingsboten

Radars

Signalen

(Volledig volgens opgave van maat of de maat wordt door onze zorgen aan boord opgenomen)
Alle zeilen worden gemaakt met de nodige versterkingen, zomen en voorzien van de nodige
zeilogen.

ZEILMAKERSBENODIGDHEDEN:

Bijenwas




Handpalmen Links en rechts

2 draad
3 draad
Geteerd of niet-geteerd

Zeilhaken
Zeilnaalden Alle maten
(Sail Needles) Zaknaalden
/
Zeilogen Koper, compleet met ringen
Matrijzen voor dito
ALLERLEI:

BOOTSHAKEN / DREGHAKEN | Eshout:3—-4—-5m

s
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BOOTSMANSTOELEN

BOOTMANMES
£\ £ i o, A

. it
- FIE IV P~ S

Type MORA

CARGO — LAADBLOKKEN

Hout, Metaal, RVS, Aluminium
Enkel en dubbele schijven
Verschillende modellen en maten

EMMERS Plastiek
Rubber
Gegalvaniseerd

FILTRINADOEK 170 g/m?

l1rol=20x1,5m

GEREEDSCHAPTASSEN

In leder of katoen, met schouderriem

HANGSLOTEN

Koper, verschillende modellen en afmetingen

HARPSLUITINGEN

Metaal, gegalvaniseerd, roestvrij staal en brons

Elektriciteit, 20 mm breed, ass. Kleuren

JERRY CAN

Jerry Can met tapkraan

@

n

KLEEFBAND

PVC bruin (voor colli), 50 mm en 100 mm

PVC zwart of grijs, 50 mm en 100 mm

Cellotape van 12 tot 100 mm

Masking Tape (schilders) 25 mm, 50 mm en 75 mm

22




KOPZAKKEN Zeildoek @ 30 cm en hoogte 57 cm

LM Voor colorvinyltegels (bussen) (1 emmer = 15 kg)
LUIKSPIEEN In eshout 25 x 6 cm

LUIKPLANKEN Volgens opgave maat, volledig afgewerkt
HENNEP In strengen

NYLON HIJSBANDEN

Verschillende maten en modellen

OAKUM

(kalfaatwerk) 25 kg/zak

JEFFREY’S No. 2 BLACK
MARINE GLUE

Dit traditioneel product dat bestaat sinds mensenheugenis, en is
nog steeds beschikbaar.

Wordt in de hoofdzaak gebruikt als deknaad en product dat
gedrenkt wordt in kalfaat of andere toepassingen.

Moet verwarmd worden tot 190°C zodoende wordt het vloeibaar
en kan het bewerkt worden.

Verpakking: 12,5 kg of 25 kg

Zachte, topkwaliteit katoenen strengen van ongeveer 8mm die
tussen beplanking of dek kunnen geslagen worden.
Verpakking: baaltje 0,5 kg

WHITE LEAD POWDER

Ideaal product om hout te conserveren boven de waterlijn

Verpakking: 3kg tube of 25kg bussen

Ideaal product om hout te conserveren onder de waterlijn

Verpakking: 1kg tube of 25kg bussen

De beste conservering voor hout, touw, en andere toepassingen
Een echt natuurproduct en een zeer typische geur

Wordt veel gebruik op traditionele schepen en industrie

De geur die in een echte scheepsbenodigdheden winkel moet
hangen!

Kenners van dit producten weten waarom!

Verpakking: 1kg, 10kg, 25kg of 200kg
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OLIE VIS: 5 liter
LIUN: 5 liter
PLAATSEN VAN: HERBEKLEDEN VAN ZITBANKEN (MESSROOM)
PAPIER SCHRENZ, grijs 1 m breed (200 g/m?) + 33 kg/rol
INPAK 1 m breed
PLASTIEK SEPARATIE 6 mbreed/1rol=+100m /+ 44 kg
POETSKATOEN 25 kg/zak WIT “A.B.”
KLEUR “O.R.”
POETSLAPPEN 25 kg/zak WIT, GEWOON
WIT, EXTRA BONNETRIE
KLEUR: “S”
POLYETHERSCHUIM 150 x 200 cm Alle maten
RATTENSCHERMEN Voor touw en kabels
ROEIDOLLEN Verschillende maten
ROEISPAKEN (RIEMEN) In eshout 12 ft /14 ft /16 ft

RELINGTRAPIJES

In aluminium, 4 treden met handglijders

SCHEEPSSIGNALEN

In zwarte PVC-doek (anker + sleepsignaal)

In aluminium

SCHILDERSPLANKEN

J

\

|

Met uithouders

3 en 4 meter

STOOT- of AANVAARZAKKEN

Kurk

® 110-120-150 cm

SCHOTSE BLAZEN
“BUOQY / FENDER”
kleur: orange

A-serie
- A0
- Al
- A2
- A3
- A4
- A5
- A6
- A7
- A8

Deze modellen zijn tevens verkrijgbaar

TALK

50 kg/zak

TALKVET

10 kg/blok

TEGELS

Colorvinyl
Floorflex

30x30cm/ 1,6 mm dik
Div. kleuren
(1 kart = 56 stuks = 5,04 m?3)
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T.I.R. KABEL

@ 8 mm

VASELINE

Industrieel \ 1bus=1kg

WC PAPIER / TOILET PAPER

®
<

WRIJFHOUTEN

100 cm x 12 cm x 10 cm met of zonder kabel
In hout of rubber

|

WERPLIJNEN

In polypropylene koord, met of zonder rubber ring

ZAGEMEEL

+ 15 kg/zak

Z0UT

10CKSALT

Strooi (Rock Salt) 25 kg/zak

STEINER NAVIGATOR 7x50
Met of zonder kompas

Topkwaliteit voor
economische prijs

Alle merken

& @

4d 4
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NACHTKIJKERS - FLIR MS-SERIES
PORTABLE & FIXED

HM-SERIES

BHM-SERIES

M-SERIES

v

7

UR

.

Navigator Il

“e

-
-

Voyager Il / Voyager llI

W

ZEEMANSTRUIEN Kleuren: Rich Navy, Beige en Zwart

Aguawooly




ZEEKAARTEN & BOEKEN Alle zeekaarten, pilot charts, tidal atlassen etc.
ADMIRALTY
(CHARTS & BOOKS) 6500 kaarten uit voorraad leverbaar

LIMITS OF ROUTEING CHARTS

PROVISIONS, BONDED STORES | Dranken, conserven, etc.
In bulk verpakking, geleverd
aan boord

Alle filters voor hoofdmotoren
& aggregaten uit stock
leverbaar

HAAKSTOK (PIKHAAK) In verschillende lengtes hout 3 tot 8 meter voorzien van druif en
behandeld met gekookte lijnolie,
Ook verkrijgbaar in aluminium of aluminium uitschuifbaar.

e 5

Roeiriemen & wrikriemen van 1.5m tot 4m tevens in essenhout
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REDDINGSHAAK

ALUMINIUM, 6M

SCHEEPSBEL

Foresti & Suardi

KOPER EN VERCHROOMD
@ 300 mm

R.I.N.A. approved

Ook andere modellen
verkrijgbaar van 10 tot 40 cm

—

SCHATZ

- scheepsklokken
- barometer
- thermo/hygrometer

Verchroomd of koper kleurig

STUURSTOELEN

WERPLUN & WERPGEWICHT
577 >

Van diameter 4mm tot 16mm
Met gewicht in zink

WH2S-WH7S

BRANDBLUSSER

POEDER of SCHUIM volgens SOLAS
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BRANDBLUSSERKAST

Voor Afmetingen

WANDASBAK

< 145 mm —>

Aluminium geanodiseerd

Scheepsvaart inspectie gekeurd

VERBANDSTROMMEL

REDDINGSKLEED

Ook wel lekkleed genoemd. 1 afmeting voor alle binnenvaartschepen,
gemaakt volgens eisen van de Scheepvaart Inspectie. Aan iedere hoek
MOET een lijn (wordt niet meegeleverd) bevestigd zijn met een
breukbelasting van 1200 kg (ca. 12mm). De lengte van de lijn is
minimaal de breedte plus 2 maal de holte van het schip. N.B. andere
maten op aanvraag leverbaar. afmeting : 4,35 x 4,35 x 4,35 mtr.
model : gelijkzijdige driehoek oppervlakte : 8 m? afwerking : gekoust
en ingenaaid lijk in zoom materiaal: nylon/PVC doek, 650 grams
gewicht: ca. 6 kg

PLATEN, STIKKERS EN BORDEN

IN NEDERLANDS TEKST
REDDEN VAN DRENKELINGEN

BLIF KALM, WERK VEILIG

Afmetingen: van 1.2m tot 5m
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RADARREFLECTOREN ALUMINIUM FIRDELL

SCHEEPSHOORN Met compressor of zonder
12V, 24V, 230V

ZOEKLICHTEN 12V, 24V of 230V

&)

Sealed beams los verkrijgbaar

NAVIGATIELAMPEN

AQUASIGNAL

D.H.R.

Ook navigatie reservegloeilamp
Uit voorraad leverbaar

VUURTOREN LANTAARNS

Vervangbatterijen ook los verkrijgbaar

AARN

\ ’.&'
3 "ln-l‘

Olielantaarn,

van beste kwaliteit
Duitse origine

BRIGHTSTAR

Flashproof & waterdicht
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OPBERGKIST

Allerlei modellen voor aan dek

TANKROLBANDMAAT

RICHTER van

Verschillende lengtes
Van 5 meter tot 15 meter
In stock

JKDUIMSTOK

RICHTER

WEERSTATION

®

WETTERSTATION

BARIGO

Voor in stuurhut of ladingruimte

LADINGTHERMOMETER

Voor meting temperatuur
Lading met vergaarbakje

Behuizing RvS

VENTILATOR MET ASPIROMATIC Verschillende diameters
WINDAANDRIJVING

RAINCAP

VENTILATORKACHEL RED PLANET

Van 1000 Watt tot 8000 Watt
230V
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PUTS

Rubber 7 Itr

VLAGGESTOKKEN HOUT
RvS
ALUMINIUM N
Afmeting:van 1 mtot 6 m %
k.
LOOPBRUGGEN Gangways voor binnenvaart &

zeevaart aan boord geleverd.
Van 4 tot 20m met railing
Vast of scepters, touw

LICHTGEWICHT 2x2
HDPE 20x20

A.D.N. KIST

Basisuitrusting voor ADN schepen

Incl. materiaal: vol gelaatmasker

Ademfilter, veiligheidsbril, helm, chemicaliénoverall,
handschoenen, laarzen, ADN stikker, royale kist met
afneembaar deksel

STORZ KOPPELINGEN Alle maten
S
el
=3
Alle maten

KAMLOCK SNELKOPPELINGEN

DOMPELPOMPEN

=
Tepget!

12V-24V-110V-230V-380V
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VLEUGELPOMPEN

Van k1 tot k7

VATPOMP

Plastic & metaal

12V-24V-230V
In verschillende uitvoeringen
Voor drinkbaar water aanboord

Wij verkopen ook desinfecterend middel voor drinkwater
MB/HADEX

Verpakking:

25ml: 1250Itr

1ltr: 50.000Itr

2.5Itr: 125.000Itr

10ltr: 500.000Itr

25ltr: 1.250.000Itr
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DOORWERKPAK

1MHA

NORTH SEA | - 1 piece suit
1MHAA2NX1

style

red / navy

TECHNICAL
SPECIFICATIONS

Inherent buoyancy in excess of 50 Newton /

Protects against cold water shock and hypothermia /
Fully waterproof outer fabric / All seams are taped /
Retro-reflective tape on hood and chest /

High-visibility yellow adjustable insulated peaked hood,
with built-in chin and face protection stored into collar /
Storm flap / Chest pockets with water repellent flaps and
marine grade whistle / Two lower hip pockets with fleece
hand warmer / Two inner pockets / One Napoleon pocket
under storm flap / Inner adjustable neoprene wrist seals /
Leg zips for ease of donning over boots / Anti-flushing
straps to arms & legs
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REDDINGVESTEN POLITIE

Hoes / couverture

Kruis riem _—

Band d’entre-jambe

Versie/version 2

Ritssluiting/
Fermeture a glissiére

borstharnas/
Harnais de poitrine

llion
T1MX2

JU

/
Signaal fluitje in de hoe:/
Sifflet de marine D

dans la couverture

B *Oxford PU 450D (N06) BSO

. *PVC versterking/ renforcement

Mieke
22/0%/2009

N
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STUURSTOELEN

2 kleuren stof
1 Kleur skai

Zitbreedte : 48
zitdiepte  : 47

2 kleuren stof
Verstelbaar zijn:
- hoofdsteun

- rugleuning

- lendensteun

- armleggers

zitbreedte : 44
Zitdiepte  : 47

AV

B
A\

1 Kleur stof

1 Kleur leer

Verstelbaar zijn:

- hoofdsteun

- rugleuning

- armleggers

- voorzien van zittingslede

zitbreedte : 47
zitdiepte @ 46

1 Kleur stof
Verstelbaar zijn:
-rugleuning
-armleggers

zitbreedte : 45
zZitdiepte  :50

1 kleur stof gecombineerd
met semi leer

Verstelbaar zijn:

- hoofdsteun

- rugleuning

- armleggers

- voorzien van zittingslede

zitbreedte : 49
zitdiepte  : 50

1 Kleur leer + stof
Verstelbaar zijn:

- hoofdsteun

- rugleuning

- lendensteun

- armleggers

zitbreedte : 50
zitdiepte : 49
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1 kleur stof
1 Kleur leer blauw
Verstelbaar zijn:

- hoofdsteun

- rugleuning

- lendensteun {optie)
- armleggers

- Zitneiging

- zittinglengte (optie)

Zitbreedte : 47
zitdiepte : 46-56

2 Kleuren stof
Verstelbaar zijn:

- hoofdsteun

- rugleuning

- lendensteun (optie)
- armleggers

Zitbreedte : 51
zitdiepte  :53

1 Kleur leer
Verstelbaar zijn:
- rugleuning

- lendensteun

- armleggers

- zittinglengte

zitbreedte : 57
zitdiepte  : 49-55

RECARO
Maritime

2 kleuren stof
Verstelbaar zijn:

- lendensteun (optie)
- rugleuning

- armleggers

zZitbreedte : 49
zitdiepte  : 49

1 Kleur leer, stof-skai
Verstelbaar zijn:

- hoofdsteun

- rugleuning

- lendensteun (optie)
- armleggers
- Zittinglengte

Zitbreedte : 58
Zitdiepte  : 50-55

RECARO
Marltime

1 Kleur stof, leer
Verstelbaar zijn:
- hoofdsteun

- rugieuning

- lendensteun

- armleggers

- zitneiging (optie)

- trillingabsorberende

- verwarming +
ventilatie (optie)
Zitbreedte : 58

zitdiepte : 50-5

RECARO
Marltime
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BERGEN

Bij deze stoel zijn de zitting en de rugleuning
met elkaar verbonden, wanneer de rugleuning
wordt versteld, veranderd ook de zitlengte

Bij deze stoel zijn de zitting en de
rugleuning met elkaar verbonden,
wanneer de rugleuning wordt ver-
steld, veranderd ook de zitlengte.

Verstelbaar zijn: Verstelbaar zijn:
- rugleuning - rugleuning

- armleggers - armleggers

- Zitneiging - Zitneiging

- voorzien van zittingslede

- opklapbare en in hoogte
verstelbare voetensteun

- 360 graden draaibaar

- extra voetrail (optie)

- 5-teens voet of flensvoet

- voorzien van zittingslede

- opklapbare, verlengbare en in
hoogte verstelbare voetensteun

- 360 graden draaibaar

- 5 teens voet of flensvoet

Zitbreedte: 47 cm zitbreedte : 55 cm
zitdiepte : 48 cm zitdiepte  : 54 cm

MAMMOET & MAMMOET BIG

De topmodellen van de serie.
Voor de gezagvoerder die échte kwaliteit eist.
Wordt geleverd incl. onderstel
0ok leverbaar op 5-teensvoet.
Hoogte traploos instelbaar d.m.v. schokabsorberende gascilinder.
3 Kleuren leer

Zitbreedte  : 55 cm (BIG= 63 cm)
zitdiepte  :55cm

Bij beide modellen zijn verstelbaar:

- rugleuning

- armleggers

- Zitneiging

- voorzien van zittingslede

- opklapbare zitting (extra ruimte

- opklapbare en in hoogte
verstelbare voetensteun

- 360 graden draaibaar

- extra voetrail (optie)

CONTROL

Zelfde zitcomfort als de
Mammoet echter met extra
brede armleggers waar ver-
schillende soort apparatuur in
ingebouwd kunnen worden.

(/z

Zitbreedte :55¢cm
zitdiepte :55¢cm
totale breedte :91cm

GIANT

3 Kleuren leer
Verstelbaar zijn:
- rugleuning

- armleggers

- Zitneiging

- voorzien van zittingslede
- opkiapbare zitting

- Stoel wordt
geleverd zonder
afgebeelde bedienings-
apparatuur
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Commercial

VEILIGHEIDSMATERIAAL

SOLAS Product Series

The SOLAS product series fully comply with the new regulations [IMO Resolutions (MSC.201(81), MSC.207(81), MSC.200(80), MSC.226(82), MSC.218(82), MSC.216(82)], which will become

mandatory for all SOLAS approved products used on-board Community ships from the 1st of July 2010.

As regards the lifejackets new regulations change radically not only the lifejackets structure, but also their general in water performance. Higher requirements have also been instigated regarding

not only the lifejacket's ergonomic fit, but also the upmost safety in case of emergency.

SOLAS LifeJackets

SOLAS Inflatable Lifejackets 150N

Lalizas SOLAS inflatable lifejackets 150N comply with the latest SOLAS specifications for ultimate safety while on board. They feature twin chambers for double security. Each chamber
can be inflated via Lalizas automatic operating head (20260, certified per ISO 12402-7), which can also be inflated manually and bears oral inflation tube incorporating Lalizas red
pressure relief valves(20611,certified per ISO 12402-7). The inflatable bladder, which is manufactured from High Visibility Yellow fabric, is folded into a nylon valise with Velcro closure
and it is also equipped with Lalizas retro reflective tapes (70180) and whistle (70010, certified per ISO 12402-7 & 8), while the approved light Safelite by Lalizas(code 70280) can be
added. They are user-friendly lifejackets and provide the maximum safety thanks to their fast inflation even at very low temperatures. Their lightweight design makes them ideal for use
on passenger boats, commercial vessels, yachts, fishing vessels and in all ships where storage space is limited. Lalizas SOLAS inflatable lifejackets are available in one adult size and
in 2 different cover types; standard valise and belt —pack. Both lifejackets are appropriate for passengers with chest size greater than 175cm, oversize passengers and are provided

with lifting loop for easier rescue.

Lifejacket Flashing Light
“Safelite” Water Activated -
L.S.A.Code

Code......70280

-

Lifejacket Belt-Pack, Delta Auto 150N, SOLAS

Code......71108
Manual System Lalizas |  Automatic System Lalizas Manual System Lalizas Automatic System Lalizas
OK OK STOP STOP W]ShT‘OEen W%\TOP
With green ‘Ready for . — Wit green oy o
ey | Wingeen ooy Readylorsctor g | ot ooy ackon 1
. 3
Lifejacket Lamda Auto 150N, SOLAS Green Indicator i Red Indicator Green Indicator Red Indicator
“Ready for action’ “NOT Ready for action” “Ready for action” “NOT Ready for action”
Code......71107
Immersion Suit & Thermal Protective Aid
; : 3 Immersion Suits Insulated “Neptune”
Lifejacket Flashing Light' It is well known that a person’s chances of survival when immersed in water are
Water Activated - L.S.A. improved only by the ability to remain dry and maintain the body temperature at a

comfortable level. Lalizas has designed it's Immersion suit to protect you in situations
where the danger of hypothermia is great, thereby greatly increasing your chances of
survival. The Lalizas Immersion suit is made of reinforced neoprene and incorporates
a face seal and flap, 3 fingered gloves, front waterproof zipper, ankle cuffs, neoprene
pocket and retro-reflective tape. All these features have been designed to protect you
against cold, without diminishing the freedom of movement. Exceeding the latest SO-
LAS specifications for hypothermia protection, it is ideal use on board ferries, offshore
drilling rigs, rescue boats, man-overboard boats and for general commercial use.

Code | 70454 70455
Size | Universal Size | Xlarge

*The CE % approval certificate replaces all the National approval certificates of
European committee member states (D.0.T - U.K efc ).

* L.S.A Code (Life-Saving-Appliances Code) latest amendment of Chapter lll of SO-
LAS in force since June 1998.

Inspection device for Immersion suit
The aluminum kit contains a set of Servicing
Equipment.

- Aface fixture (two parts)

- A pressure gauge (0-6kPa)

- A foot pump (with multi-valve adaptor)

- Glue and applicator (two pieces)

Code....... 70168
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Advanced Infant Lifejacket SOLAS-(LSA Code) 2010

For the first time the regulations demand the instigation of Infant Lifejackets
on-board community ships. The Lalizas Advanced Infant Lifejacket fully com-
plies with the new regulations (IMO Regulations)

They are designed to suit most weights in most weather conditions. Further
it is recommended to combine the lifejacket with the compatable Lalizas Life-

Thermal Protective Aid “Alusafe-T” - LSA Code

One of the most developed designs in the field of thermal protection, the Lalizas
«Alusafe-T» suit is constructed with aluminum film coated fabric, so as to protect
the wearer from hypothermia, which may be caused by prolonged exposure in
liferaft and rescue boats.

The low thermal conductivity of aluminum reduces both the convective and
evaporative heat loss from the user's body and preserves stable temperature.
Survivor's protection from wind and cold is warranted, as it covers the fully clad
body wearing even a lifejacket. Even more, «Alusafe-T» suit meets the ‘LSA
Code’ requirements.

(0, [ TAR— 70461

SOLAS LifeJackets

Advanced Folding Lifejacket SOLAS- (LSA Code) 2010
Specifically manufactured to be easily stored, while fully complient with
the requirements of the new regulations (IMO Regulations), which will
become obligatory from the 1st of July 2010. It features special ergo-
nomic characteristics, which allow them to adjust easily to every size
and function under every weather condition. This jacket is ideal for stor-
ing underneath the seat, as it can be easily folded.

Further it is recommended to combine the jacket with the compatable
Lalizas Lifejacket Light.

Code 70179
Body Weight (Kg) >43

jacket Light.
Code 70176
Body Weight (Kg) 0-15

Child

Advanced Lifejacket SOLAS-(LSA Code) 2010
These jackets are manufactured to equip all commercial

. Commercial

Lifejacket Flashing Light “Safelite”
Water Activated - L.S.A.Code

Code......70280

vessels. They fully comply with the requirements of the new
regulations (IMO Regulations), which will become obligatory
from the 1st of July 2010. They feature special ergonomic
characteristics, which allow them to adjust easily to every
size and function under every weather condition. They are
supplied in adult and child sizes.

It is also recommended to combine the lifejacket with the
compatable Lalizas Lifejacket Light.

Child Adult
i

Child Adult
Code 70177 70178
Body Weight (Kg) | 15-43 >43
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Personal Safety Lights

*» SOLAS Certificate
According to the new IMO Regulations & ISO 24408: 2005

* Quick fit and easy use
Easily installed on all lifejackets with two simple moves
(unlock/lock). Ready for use after installation.

» Compact size
Covers lifejackets straps completely, retains its position and
stays put despite severe movement.

« Lithium Battery Lifejacket light LED
Itilluminates 0.75 cd for a period of over 8-hour in use. It has flashing, 2AA
5 years span of life from its manufacturing date.

Code.......... 70463
+ Water Activation & Manual Switches Height........145mm
It has three switch positions which are: WATER ACTIVATED Diameter.... 37mm
for automatic activation when submerged in waters,
MANUAL ON for continuous lighting and MANUAL OFF for
storage purposes.

Lifejacket Flashing Light “Safelite”
Water Activated - L.S.A.Code

Technical Characteristics:
Floating, 12 working hours

Code.......70280 + Waterproof Protection S(n;inicr;lum), AA Alkaline 1,5V
“Safelite” is made of polycarbonate and sealed with epoxy (ba‘t)teries included)
resin.
Liferafts

Commercial

50 Persons

SOLAS Liferafts (pack A)

Lalizas’ SOLAS Liferafts have been certified according to : SOLAS
74 as amended Reg. 11l/4, 13, 21, 26, 31 and 34, X/3 LSA-Code
1,1V, MSC/Circ.811, 1994 & 2000 HSC Code Chapter 8, IMO Res.
MSC 81(70), MSC.218(82), MSC.218(82), MSC.226(82), ISO

15738 (2002).
Code 79867 79868 79869 79870 79871 79872 79873 79874 79876
Persons 6 8 10 12 15 16 20 25 50
Container Canister ) ]
Weight < (kg) 75 85 95 100 | 127 135 155 170 350
A (cm) 1045 1045 1095 1095 1135 1135 1285 1450 2095
B (cm) 545 545 615 615 \ 670 670 690 720 895




Man Over Board Devices

Lifebuoy Light M.O.B (LSA Code)
% This lifebuoy light complies with the new IMO Regulations & 1SO 24408:
2005 of burning continuously with a luminous intensity of not less than 2cd
in all directions of the upper hemisphere for a period of at least 2h (at white
colour). CE approved to SOLAS (L.S.A Code)* by GL Hamburg*.

Lifebuoy Ring SOLAS & R
Designed for pleasure and commercial usage, e
features an orange, rack hard, cross-linked poly- E m E
ethylene outer shell that will not deteriorate and is k::::i

Ext. Diam. 730 mm . unaffected by extreme weather conditions CE ap- 0098 i
Int. Diam. 440 mm proved to SOLAS (L.S.A Code)* by G.L. Hamburg. i
Code........70090 70110 :

i

35,5cm

Weight........2.5kg 4kg Code....70030

Lifebuoy Light Holder
Code....70000

»
l Commercial

? =
AL
SOLAS Lifejackets (L.S.A. Code) S 49: @
This type of lifejacket has been designed recording to: IMO MSC § ?m
48(66) LSA code, IMO Resolution MSC 81(70) & SOLAS ‘74 regu- gy
lations Il/4, X/3, 11l/7,2 & IlI/34. Available in child and adult sizes, o - ¥
with or without light. S =gy ac
e ) 22cm
Child “Poseidon Adult
Code 70167 70169 A
Buoyancy (N) 94 150 !
Body Weight (Kg) 15-41 >32 :
CI

o
1=
=

Adult

P
&

Dimensions are in cm

Work Vest 50N, CE ISO 12402-5

The work vest is specifically designed and constructed for use in the work environ-
ment. It is open on the side areas for light wearing and it constructed from special
polyester anti fire fabric. Its two waist webbings are adjusted by the stainless steel
buckles, while the vest is fastened by using the stainless steel D-rings and hooks. It
is provided with SOLAS retro reflective tapes. It has also a fabric pocket for placing
tools or other light equipment. Approved to the latest European standards for 50
Newton buoyancy aids, ISO 12402-5. Al of its raw materials are certified per ISO
12402-7 and ISO 12402 -8, for higher strength, quality and durability. It is available in
one adult size and in orange colour.

Code Type Weight (kg) | Chest Size (cm) Buoyancy (Nt)

71144 Adult >40 80-130 50
Accessories of Work Vest
s 4 Code Description
y- \\ 71153 Buckle for 71144, Inox 304, 34x26,5x3mm, ISO 12402-8
71155 \®ﬁ 71154 D-Ring for 71144, Inox 304, 25x20mm, ISO 12402-8
o 71155 J Hook for 71144, nickel plated steel, ISO 12402-8

71153




Commercial

Sound Signals Vestype Safety Harness

Megaphone with Siren, 16W, 320m
- Diameter: 200mm
- Length: 350mm
- Power: 20W
- Sound Coverage: 400m approx.
\ - Function: Talk/Siren (or Music)
S \ / - Batteries: 6D
Code..... S— - ABS Housing

Nautical Whistle

Commercial grade, non corrosive,pea-less
marine whistle. Manufactured in accordance
with SOLAS 74/83. Approvals: EC-Type
Certificate ISO 12402-8 & 7 Parts, PRS

Code..........70010 70020
Colour.......... Blue  Orange

Vestype Safety Harness, with chest D-ring
Code....71152

Emergency Evacuation Breathing Device

Emergency Evacuation Breathing Device (EEBD)
“RESCUE-AIR L15”

The Lalizas Emergency Escape Breathing Device (EEBD), complies with the
amended SOLAS ch.ll-2 and the IMO MSC/Circ.849. All vessels on interna-
. tional routes must carry EEBD's on board.

alizas approved EEBD carries the following characteristics:

- Flame resistant materials, silver in colour to reflect heat and be highly visible.
- Durable and reliable construction with low maintenance

- Full-face hood fits all persons

- Steady air-flow for 15 minutes with sufficient air delivery rate

- Easy visual access on the pressure gauge

- Working temperature range: -10°C to 65°C

- Easy to refill cylinder - no adaptor required

- Approved to SOLAS Chapter Il - 2 and MSC/Circ.849 & designed to meet
EN 1146

0062

Product Service

CE 0086

- Shock proof - antiblast pressure gauge
- Coloured so as to have easy readings for duration - over
pressure - internal pressure of the cylinder

- Hood with orinasal mask
- Flame retardant materials

- Ozone resistant - non irritant neck seal. - Automatic activating valve - regulator

. W{de visor - Valve features G 5/8'F standard charging connector
- Orinasals mask fits all face profiles - Pull valve safety lock
- Non irritant

- Antimisting design for the visor.

Spare Parts /) Accessories
V. \
&= / \
’ [
- es
Bag for EEBD Hood for EEBD L15 Hood and Pipe for Anti tamper Tags Wall Bracket for Plastic Cover for
L15 70320 without pipe EEBD L15 70320 for EEBD L15 70320 EEBD L15 70320 EEBD L15 70320
Code.....01616 Code.....02039 Code....01614 Code.....01611 Code....01623 Code....01622
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o,
d Floating Line, Polyethylene,

Code Diameter [ Length ]

Safety

Retro reflective Tape (ROLL) - SOLAS - 40m

case PVC Res. A. 658(16)

Code......70448 ( ;

70260 8mm l 30m

Signs Flags

An important and necessary part of safety equipment onboard a boat, especially commercial vessels, is signage. Lalizas International
Standard Signs can be used for indicating exits, directions, firefighting and life-saviiig equipment for the purpose of safe evacuation during

emergencies and power failures. Lalizas produces in-house all Internatior. - Standard Signs for indicating all of the above with the addition (/’-
of custom-made signs using the highest quality material, which meet all of the present IMO specifications, in order to meet specific require-

ments. Please note only coded items are available in the UK.

- Safety Signs

- Fire Control Symbols

- Direction Signs

- Prohibition Signs

- Mandatory Signs

- Hazard Signs

- Hazard Dangerous Material Signs
- Tapes/Low Location Signs

- Passenger & Terminal Information Signs
- Deck & Engine Room Signs

- ISPS Signs

- Marine Posters

- Tie Tags

Binoculars Waterproof with Compass ‘Sea

Nav’ WECR 7x50

These waterproof binoculars greatly assist in your navi-
gation. It's features render them ideal for use in marine
environments. In addition to the 7x magnification and the
132m@1000m field of view, the waterproof Binoculars
‘Sea Nav' WECR 7x50 feature a rangefinder to pinpoint
distances and an internal compass, thereby assist-
ing in gathering navigational data while viewing. The
increased light transmission through the Porro BAK4
prisms and the body filled with dry nitrogen offer reli-
able operation with very low glare or internal fog. Lenses
focus individually and they have foldable eyecups so
that the binoculars can be adjusted to the user's exact
needs, and also minimize side light. The robust con-
struction and the rubber armouring will protect this high
quality instrument from shocks, and impacts. This model
is light and floats in the water, when used in combination
with the provided strap. The Binoculars ‘Sea Nav' WECR
7x50 are available with neck strap, carry case and built-
in lenses' cover.

Binoculars Auto ‘Sea Nav’

SAF 7x50

This is a light and easy to use set of binoculars that will
assist in your navigation during cruising. The Binoculars
Auto ‘Sea Nav'SAF 7x50' combine perfectly 7x magnifi-
cation power, ruby red coating of the objective lens filter-
ing out red light and Porro K9 prisms for brighter images.
Additionally, it offers the convenience of the auto-focus,
with a wide field of view of 133m at 1000m. It also fea-
tures foldable eyecups for those viewing with glasses.
It's rugged construction with rubber armouring will pro-
tect the binoculars, and offer you a better grip, even with
wet hands. The binoculars ‘Sea Nav'SAF 7x50" come
complete with strap, pouch and covers for the lenses.

Binoculars

Technical Specifications i
Magpnification x Objective Lens Diametre: 7 x 50

Angle of Vision: 7,5°
Exit Pupil: 6,8mm
Eye Relief: 23mm
Focus: Individual Eye Focus (Diopter Control)
Waterproof: Yes

Fogproof: Yes

Floating: Yes

Prism Type: Porro BAK-4
Field of View: 132@1000m
Rangefinder Reticule: Yes
Lens Coating: Multi coated
Housing: Rubber
Compass: Yes

Weight: 890gr

Dimensions: 20x8x15cm

Code....... 31367

Range finding
reticule scale

Technical Specifications
Magnification x Objective Lens Diametre: 7 x 50
Angle of Vision: 6.2°

Exit Pupil: 7,1mm

Eye Relief: 10mm

Focus: Auto-focus

Prism Type: Porro K9

Field of View: 133@1000m
Lens Coating: Fully coated
Housing: Rubber

Weight: 750gr

Dimensions: 6,5x19x20cm

Code....... 31317

Retroreflective tape to SOLAS (L.S.A Code) by
Fire Blanket (90x90cm) in a / Lalizas. Length 40m. Tested according to IMO

Commercial




IMO STICKERS

IMO Symbols with text

The standard IMO designs may be
used without text. This format will be

RESCUE BOAT

Lalizas Coge

preferred where English is not the first :
E language of the passengers and crew. LIFEBOAT: | s o terial (8112100) IMPA code
¥ oto] umij
814100 & 824100 814101 & 824101 82. Photolu,m': escent, self adhesiye viny]
15x15cm 15x15cm B3 White, s - figid PV
814123 & 824123 84 - Whita .. 20neSive yj
30x30cm & v‘:/":f:e: rigid pyc
. - White, .
- o self adhesiye Paper or Jam;,
4 -Tra b
(2 "Sparent, rigiq plastic

88 - Colour,

LIFERAFT

DAVIT LAUNCHED
IFERAFT

EVACUATION
SLIDE

ed viny] or coloured Polyethylene

e —
814128 & 824128 814102 & 824102 814103 & 824103 814104 & 824104 814105 & 824105
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm
LIFEBUOY WiTH LioHT LIGHT AND SMOKE LIFEJACKET 5 IMMERSION SUIT
- ' ; = — - =
814106 & 824106 814107 & 824107 814108 & 824108 814109 & 824109 814134 & 824134 814110 & 824110 814111 & 824111 814112 & 824112
15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm

QJ’

%x

=

V%

QOQ »

T,

SORTALR rmanspOWDER Sy L e 2
A | = -l =
814113 & 824113 814114 & 824114 814115 & 824115 814116 & 824116 814117 & 824117 814118 & 824118 814119 & 824119 814120 & 824120
15x15¢m 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
814124 & 824124
30x30cm
A )
STRETCHER MEDICAL LOCKER T orathing Device. ol secune HaTCHES
814121 & 824121 814125 & 824125 814126 & 824126 814127 & 824127 814129 & 824129 814131 & 824131 815100 & 825100 815101 & 825101
15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢m 15x15¢cm
'y ] % % '
- —d S St ‘
STasT ENane sowenurssonr_| Lows LirERAFT owen nescue o] mevease paLs 2 s am suees | L sevesseamees |
———
815102 & 825102 815103 & 825103 815104 & 825104 815105 & 825105 815106 & 825106 815107 & 825107 815108 & 825108 815109 & 825109
15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm
SOLAS, Chapter lll, Regulation 20.10 requires signs to identify the locations of life saving equipment in accordance with recommendations of IMO.
Reference should be made to the symbols related to Life Saving Appliances and arrangements adopted by IMO by resolution A.760 (18), MSC82 (70) and
A.952 (23).
MSC / Circ. 777 advises that “Assembly station” has the same meaning as “Muster station”.

814050 & 824050 814051 & 824051 814052 & 824052 814053 & 824053 814054 & 824054 814057 & 824057 814058 & 824058 814059 & 824059
15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm
810552 & 820552
30x30cm
814060 & 824060 814061 & 824061 814133 & 824133 810251 & 820251 814062 & 824062 814055 & 824055 814056 & 824056 814063 & 824063
15x15¢m 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢m
814122 & 824122
5x5em
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H

814064 & 824064
15x15cm

814065 & 824065

15x15cm

814066 & 824066
15x15¢cm

814067 & 824067

814075 & 824075
15x15cm

4

814204 & 824204
7,5x15¢cm

814244 & 824244
15x30mm

¢

814212 & 824212
7,5x15cm

814252 & 824252
15x30cm

814076 & 824076
15x15¢cm

814205 & 824205
7,5x15¢m
814245 & 824245
15x30cm

814213 & 824213
7,5x15¢cm
814253 & 824253
15x30cm

Safety Signs

814150 & 824150
15x15¢cm

814206 & 824206
7,5x15cm
814246 & 824246
15x30cm

814068 & 824038

15x15cm 15x15¢cm
819851 & 829851 814200 & 824200
10x10mm 7,5x15¢cm
814078 & 824078 814240 & 824240
15x15mm 15x30mm
814207 & 824207 814208 & 824208
7,5x15cm 7,5x15¢cm
814247 & 824247 814248 & 824248
15x30cm 15x30cm

814069 & 824069
15x15cm

814201 & 824201
7,5x15¢cm
814241 & 824241
15x30mm

814209 & 824209
7,5x15¢cm
814249 & 824249
15x30cm

814070 & 824070
15x15¢m

814202 & 824202
7,5x15cm
814242 & 824242
15x30mm

814210 & 824210
7,5x15¢cm
814250 & 824250
15x30cm

814071 & 824071
15x15¢cm

814203 & 824203
7,5x15¢cm
814243 & 824243
15x30mm

814211 & 824211
7,5x15¢cm
814251 & 824251
15x30cm

SOLAS, Chapter Ill, Regulation 20.10 requires signs to identify the locations of life saving equipment in

accordance with recommendations of IMO.

Reference should be made to the symbols related to Life Saving Appliances and arrangements adopted by

IMO by resolution A.760 (18), MSC82 (70) and A.952 (23).

MSC / Circ. 777 advises that “Assembly station” has the same meaning as “Muster station”.

-

—

General alarm

SL

814145 & 824145 814152 & 824152 814153 & 824153 814154 & 824154 814155 & 824155 819392 & 829392 810492 & 820492
15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢m 15x15cm
Emergency Emergency
stop = equipment
814179 & 824179 814172 & 824172 814171 & 824171 814173 & 824173
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
Emergency Emergency J Drinking 7 | Emergency
shower eye wash s water % telephone
814176 & 824176 814177 & 824177 814180 & 824180 & 534180 814178 & 824178
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
Breathing Break gl . . Escape
(a) : glass . P
apparatus in emergency <l Helideck ladder
814182 & 824182 814187 & 824187 814189 & 824189 814188 & 824188
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

Lifejackets
under seats

814130 & 824130
15x20cm

814170 & 824170
15x20cm

Escape ladder

819144 & 829144
15x20cm
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Pollution control
J equipment

Smoke hood

Safety
equipment

814181 & 824181 814183 & 824183 814184 & 824184
10x30cm 10x30cm 10x30cm
umines.:em rigi
= S 3 - Whi b , rigid P!
Smoking Eating and Protective 84 "’hjfe, self adhesive yipyi i
area drinking area d equipment : * White, rigid py 5
- - - - White, self aghesjy,
Srea e 6 - Transparen
814185 & 824185 & 834185 814186 & 824186 & 834186 814174 & 824174 871, vinyl
10x30cm 10x30cm 10x30cm 88 C’E,"Sparent, rigid plastic
= Loloured vinyl or
co
Safe loured Polyethylene
for entry
. LN Safety signs are required to complement or expand the scope of officially
81411705;?0&?”5 8141;25635?:“4426 designated signage. Many of these signs will be required by Flag State and
' Classification Authorities to cover safety and life saving equipment.
814427 & 824427
15x30cm

Lalizas coge

o Material (814700) ips S
¥ 0lumin
82.- Photo] escent, self adhesive

€ paper or laminateq Paper

Safety Signs

vinyl

Direction Signs

ation routes namely primary and secondary.
Primary Evacuation Route is the quickest and easiest way to the assembly/muster station or survival craft.
Secondary Evacuation Route is a specially designated exit route for use when the Primary route is unusable.

ADVISOR Passengers and crew of any ship must be aware of the evacuation routes available to them from within the vessel. There are usually two types of evacu-

AN (<= uresont| S LresonT @ ‘ | 3 @ LIFEBOAT LIFEBOAT@ P B € o
- 5 gl | =
814300 & 824300 814301 & 824301 814302 & 824302 814303 & 824303 814304 & 824304
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
LIFEBOAT =] ’ ‘ @ LIFEBOAT LIFEBOAT a ‘ * L] LiFEBOAT LIFEBOAT@ *

B | il B 4 § i
814305 & 824305 814306 & 824306 814307 & 824307 814308 & 824308 814309 & 824309
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
‘ i SSEMBLY ASSEMBLY ‘ ASSEMBLY ASSEMBLY ’ Y| ASSEMBLY
STATION STATION STATION STATION STATION
814320 & 824320 814321 & 824321 814322 & 824322 814323 & 824323 814324 & 824324
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
ASSEMBLY ’ ‘ ASSEMBLY ASSEMBLY a ASSEMBLY ASSEMBLY
STATION STATION STATION 5| STATION STATION
814325 & 824325 814326 & 824326 814327 & 824327 814328 & 824328 814329 & 824329
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
A 1 EXITIRIEXIT) 29| ® D2 [EXIT| il €= (2 EXIT| I EXIT [X) >
810233 & 820233 810236 & 820236 810235 & 820235 810237 & 820237 810238 & 820238
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
819350 & 829350 814403 & 824403 814402 & 824402 814404 & 824404 814405 & 824405
15x40cm 15x40cm 15x40cm 15x40cm 15x40cm
& RJEXIT € (2] EXIT EXIT /%)
810241 & 820241 810240 & 820240 810239 & 820239 310234 & 820234 810242 & 820242
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
819354 & 829354 814407 & 824407 814406 & 824406 814401 & 824401 814409 & 824409
15x40cm 15x40cm 15x40cm 15x40cm 15x40cm




Direction Signs

EXIT

for emergency

EXIT| &

XEXIT

I o
EXIT .. [
emergency use only

814415 & 824415 810246 & 820246 810244 & 820244 814417 & 824417
15x30cm 10x30cm 10x30cm 15x30cm
814413 & 824413 814411 & 824411
15x40cm 15x40cm

XIT % |

use only

L)
| EXIT .
emergency use only

& EXIT

EXIT

for emergency
use only

810243 & 820243

819366 & 829366

819368 & 829368 810245 & 820245
15x30cm 10x30cm 10x30cm 15x30cm
15x40cm 15x40cm
(d & [ (J « (]
"k \5' \R 1" 2 / z/ ﬁ'
814423 & 824423 819064 & 829064 810387 & 820387 810388 & 820388 810389 & 820389 810390 & 820390
15x15¢cm 15x15¢cm 15x30cm 15x30cm 15x30cm 15x30cm
EXIT > -
for emergency
use only [—— =
- — — 810392 & 820392
814424 & 824424 819849 & 829849 810394 & 820394 10x30cm
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm
| —em————
814425 & 824425 -
15x15cm q —_—
15x30cm Ex IT =
— 0% 810393 & 820393
810400 & 820400 819848 & 829848 810395 & 820395 10x30cm
15x15¢cm 15x15¢m 15x15¢cm
Refuge point Pull
Slide to open Slide to open
(1)) Keep clear | | toopen : ‘
814821 & 824821 814480 & 824480 814481 & 824481 814482 & 824482 814483 & 824483
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
Slide Push
to open to open
810399 & 820399 810403 & 820403 810396 & 820396 810397 & 820397 810398 & 820398 819071 & 829071 819068 & 829068
15x30cm 15x30cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 10x10cm 10x10cm
814420 & 824420 814421 & 824421
- R l 15x15cm 15x15cm
814824 & 82482 814825 & 824825
10x20cm 10x20cm .
Escape route Escape hatch Escape door Escape window
810247 & 820247 810248 & 820248 810249 & 820249 810250 & 820250
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
814340 & 824340 814342 & 824342 814343 & 824343 814344 & 824344
15x40cm 15x40cm 15x40cm 15x40cm
814820 & 824820
15x15cm

SOLAS 1974 Chapter Il Regulation 11.5, Chapter II-2 Regulation 13.1.3 and Regulation 13.3.2.5.1 require all escape routes to be marked with photolu-
minescent signs or signs illuminated by emergency light or both. IMO publication IMO-981E indicates that exit signs should comprise of a ‘running man’

pictogram, an arrow and the word ‘Exit’.
New Regulations for marine signage are currently being prepared by the ISO working group. Results from this group and subsequent ratification by IMO

are not expected for some time. One point under discussion is the use of the word ‘Exit' and its use in upper and lower case. As a consequence we offer ‘Exit’ signs in
both formats.
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Low Location Lighting Components

Materia)

1) Strontium Aluminate Carrier
Lalizas Code

ADVISOR This system comprises of an aluminum carrier extrusion and rigid photoluminescent
V insert panels, offering a quick and easy installation combined with rugged and dura-  ~’3&® ’ e
ble quality. The carrier offers a 50mm visible width of photoluminescent material and iy Photoluminescem 7 =
» Self adhesiye viny|

82. Photoluminescent, rigid Pyc

is angled away from the vertical to allow the photoluminescent panel to catch more ambient light. The
photoluminescent performance of the rigid panels is certified by Lloyds Register as exceeding IMO 3 - White, self adhesive vir
requirements when charged with less than 30 Lux from a flourescent source. 84 - White, rigid Py Ve viny|
85 - White :
» Self adhesive Paper or laminateq pape
r

8876 - Transparent vinyl
E -g::nsparent, rigid plastic
oured viny] or coloured Polyethylene

2) Transparent Carrier
A second system carrier consists of a transparent safety rail holder to secure a self adhesive or rigid

photoluminescent strip. The transparent carriers merge into the decor and give full visibility of the

photoluminescent strip.
. . \ » @ a . »
812014 819776 819777 T 812024 812034 812044 812054
4emx10m 4cmx10m 4emx10m 4emx10m 4cmx10m 4emx10m 4cmx10m
812018 819776 819780 812028 812038 812048 812058
8cmx10m 8cmx10m 8cmx10m 8cmx10m 8cmx10m 8cmx10m 8cmx10m
812800
Magnetic sticky strips
812801
822396
- Double sided sticky pads
Rigid Sheet 8x100cm 812802
. o120 822397 Sign adhesive
880001 880003 880005 5)(50?: Aluminium frame 8,2x100cm 812803
5cmx10m 5cmx10m 5cmx10m Applicator gun
880002 880004 880006 . bat=ns
Qe O SoiktOif om0 8x10m Set Il system rigid 7,5x100cm
822395
End Cap

As identified in SOLAS, Chapter II-2, Regulation 13.3.2.5.1 to 13.3.2.5.2 and Chapter II-1, Regulation 42 and 42-1 as appropriate, ships carrying passengers

wma" be fitted with electric or photoluminescent Low Location Lighting and if carrying more than 36 passengers these regulations also apply to the crew

accommodation.
Reference should also be made to IMO Resolution A.752 (18) for the evaluation, testing and application of Low Location Lighting.

Transparent Signs

Generally photoluminescent tape is used for two main duties, way finding (Low Location Lighting) and area identification. Area identification can assist

ADVISIJH ; :
crew and passengers locate emergency equipment in the event of a ‘black out'.
v All spaces can be a confusing area, even to crew familiar with their surroundings, when all light is lost. Identifying telephones, fire fighting equipment, low
deck beams and protruding pipes, valves, hand rails, trip hazards etc. can save valuable time and possibly lives in the event of an emergency. Where

used as part of a LLL system installers must ensure adequate light is available to activate the photoluminescent material to attain the required performance.

=D

862381 862382 862384
7,5x15cm 7,5x15cm 7,5x15cm
E « mn
a'tim -
- 862386 862387
862380 862383 862385 7,5x25¢m 7,5x25¢m
7,5x15¢cm 7,5x15cm 7,5x15cm
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Fire Control Symbols to resolution A654

FIRE :
B2 e /N <o. il
PLAN allt
816001 & 826001 816002 & 826002 816003 & 826003 816004 & 826004 816005 & 826005 816006 & 826006 816007 & 826007 816008 & 826008
15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm
co- ““ HALON
# /1\ N F F F
HALON 1301 A
816009 & 826009 816010 & 826010 816011 & 826011 816012 & 826012 816013 & 826013 816014 & 826014 816015 & 826015 816016 & 826016
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm
J J J ) i
816017 & 826017 816018 & 826010 816019 & 826019 816020 & 826020 816021 & 826021 816022 & 826022 816023 & 826023 816024 & 826024
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm
R Soss mavec]
1y 77INN =
LN
%
e e e — ~—) - e and ————
816025 & 826025 816026 & 826026 816027 & 826027 816028 & 826028 816029 & 826029 816030 & 826030 816031 & 826031 816032 & 826032
15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
[ESEERER —
816033 & 826033 816034 & 826034 816035 & 826035 816036 & 826036 816037 & 826037 816038 & 826038 816039 & 826039 816040 & 826040
15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
|- s ‘Hy
= SPRINKLER
— ——— e e —— —
816041 & 826041 816042 & 826042 816043 & 826043 816044 & 826044 816045 & 826045 816046 & 826046 816047 & 826047 816048 & 826048
15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢m
H P
ol g =
v’ ) ey —~—— — e ——
816049 & 826049 816050 & 826050 816051 & 826051 816052 & 826052 816053 & 826053 816054 & 826054 816055 & 826055 816056 & 826056
15x15cm 15x15cm 15x15¢m 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm
\
o . | e - - e = i
o’ — — po— - e TT———
816057 & 826057 816058 & 826058 816059 & 826059 816060 & 826061 816061 & 826061 816062 & 826062 816063 & 826063 816064 & 826064
15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm
lal
(=J
- - e = ) e N —
816065 & 826065 816066 & 826066 816067 & 826067 816068 & 826068 816069 & 826069 816070 & 826070 816071 & 826071 816072 & 826072
16x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm
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Fire Control Symbols to resolution A654

e e
co: I ’
N: S g M - Codo
: aterial (8-
81 - Photolum; 1 (B14100) 1MPa coge
~ - - = — Otoluminescent, seif i
82 - Photolymj » S€lf adhesive yiny)
816073 & 826073 816074 & 826074 816075 & 826075 816076 & 826076 816077 & 826077 82w "‘escent, rigid PvC
15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 8’ ¥ se E
- i e e Vinyl
% wite, rigia pyc
ite, self adhes;
2 ’ esive 2
HALON 36 - Transparent yinoy  Pe" OF laminateg
P co vinyl Paper
1211 2 87 - Trang o
Lw Parent, rigid pjasti
6 5 4 2 88 - Coloureq yi plastic
vinyl or coloured pol
e — - = =] Vethylene
816078 & 826078 816079 & 826079 816080 & 826080 816081 & 826081 816082 & 826082
15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm
P CO2z F
2P P 50 20 :Oz P asL
1 9 @
ot e s = o e - v
816083 & 826083 816084 & 826084 816085 & 826085 816086 & 826086 816087 & 826087 816088 & 826088 816089 & 826089 816090 & 826090
15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
= .
SAFETY [
: 7
. - PLAN 2NN
T | Pry——
S " as e o e — et
816091 & 826091 816715 & 826715 814132 & 824132 819148 & 829148 810337 & 820337 810339 & 820339 810373 & 820373 810374 & 820374
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm
s co: H P w
v | A NI IR B
syl /1\ . /1\ /1\ /1\ /1\
IS FLASHING / \ 6L 7 \ / \ / N\ 7 N
Stairs to Fire Exit AR /AR /1N /N /N
810375 & 820375 810376 & 820376 810500 & 820500 810369 & 820369 810496 & 820496 810497 & 820497 810498 & 820498 810499 & 820499
15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢m 15x15¢cm 15x15cm
In the event of % 2 0 2 g . . . .
® Although not required by regulations, many vessels use signs depicting Fire Plan symbols to identify equip-
A ment onboard. Currently there exist two sets of Fire Plan symbols.
@ SOLAS Consolidated edition 2001 Chapter II-2 regulation 20 and SOLAS amendments 2000 Chapter -2
e donat m% regulation 24 requires the use of fire control symbols on Fire Plans in accordance with IMO Resolution
- - A.654(16), available as signs.
810318;(?5?:,2:384 81031855)(1&5&?385 SOLAS Consolidated edition 2004 Chapter II-2 regulation 15 as amended requires the use of fire control symbols in accord-

Emergency Lights

819854 & 829854
15x15¢cm

ance with IMO Resolution A.952 (23) which in turn refers to ISO 17631 and applies to vessels constructed after January
2000. Symbols to 1ISO17631 & IMO Resolution A.952 (23) are available as signs.

Vessels constructed before January 2004 may therefore continue to use symbols to Resolution A.654 (16) until such time
as the Fire Plans require major modification or replacement. When this occurs, symbols to ISO 17631 should be used to
compile the new plans regardless of the age of the vessel. If signs have been used to identify Fire Control Equipment, then
these too should be changed to conform to ISO 17631.

Fire Control Symbols to ISO17631

.

1

i -

=,

.

816751 & 826751
15x15cm

816752 & 826752

15x15cm

816753 & 826753
15x15¢cm

816754 & 826754
15x15¢cm

816755 & 826755
15x15cm

816756 & 826756
15x15cm

816757 & 826757
15x15cm

816758 & 826758
15x15cm




(o , ! S ! Ss"" A o s [y
816759 & 826759 8167601& 826760 816761 & 826761 816762 & 826762 816763 & 826763 816764 & 826764 816765 & 826765 816766 & 826766
15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15¢m 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm

—_— _— - . - . - .
=y == == =
= & = = e
816767 & 826767 816768 & 826768 816769 & 826769 816770 & 826770 816771 & 826771 816772 & 826772 816773 & 826773 816774 & 826774
15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm
—— wT SWT A M c wT
= - zéx ®
ae = = d =
816775 & 826775 816776 & 826776 816777 & 826777 816778 & 826778 816779 & 826779 816780 & 826780 816781 & 826781 816782 & 826782
15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm
A M c
/| @] @ B e e = e
R —— & = ' = i = =
816783 & 826783 816784 & 826784 816785 & 826785 816786 & 826786 816787 & 826787 816788 & 826788 816789 & 826789 816790 & 826790
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm
FIRE @
M A M c
) - ) - PLAN
. — — = ) — L—-—-—.—"'
816791 & 826791 816792 & 826792 816793 & 826793 816794 & 826794 816795 & 826795 816001 & 826001 816797 & 826797 816060 & 826061
15x15em 15x15¢m 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm
i'l'J ) — —_ = d =) L
816799 & 826799 816019 & 826019 816801 & 826801 816802 & 826802 816803 & 826803 816804 & 826804 816805 & 826805 816806 & 826806
15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm
.coz ‘ N . H ‘ F a P . w
e e = e J =J ol me——
816807 & 826807 816808 & 826808 816809 & 826809 816810 & 826810 816811 & 826811 816812 & 826812 816813 & 826813 816059 & 826059
15x15¢m 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
CO2 H
816815 & 826815 816816 & 826816 816817 & 826817 816818 & 826818 816819 & 826819 816820 & 826820 816821 & 826821 816822 & 826822
15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm
. ‘ . w " v .
816823 & 826823 816824 & 826824 816825 & 826825 816826 & 826826 816827 & 826827 816828 & 826828 816829 & 826829 816830 & 826830
15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm




Fire Control Symbols to 1ISO17631

co, N =
Materia|
- Lalizas Coge
o
81 - Photoy, o ‘81]4100) IMPA code
— - = = - " “otoluminescent o i
816831 & 826831 816832 8 826832 816833 & 826833 816834 & 826834 816835 & 826835 8? z PhOtoluminescent’ r'e!f adhesive viny|
15x15¢m 15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 83 - White, self aghoei. lgid PvC
1 SEiTadnesive viny
3 w 84 - White rigi € vinyl
t o s rigid PVC
- Y¥hite, self adhas;
[ s ixngnensa] = esive :
Q ' * X * * I G 8~‘7 " fansparent yiny iy laminateq Paper
8. groa,gspare"," rigid plastic
- e e e ured vinyl or coloyreq pol
816836 & 826836 816837 & 826837 816838 & 826838 816027 & 826027 816073 & 826073 yethylene
15x15¢m 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15cm
r r “/ (k- S (i S e )
F P w ; ' !
M e e ) r——? aad = -
816841 & 826841 816842 & 82684 816843 & 826843 816844 & 826844 816845 & 826845 816846 & 826846 816847 & 826847 816848 & 826848
15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢m 15x15cm
w
@ F P q w co: " e o - P
© @ @) ©
5 = —- o == =) el —
816849 & 826849 816850 & 826850 816851 & 826851 816852 & 826852 816853 & 826853 816854 & 826854 816855 & 826855 816856 & 826856
15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm
—
fe - () E S
= -~ e —~) = ' = ! —
816857 & 826857 816858 & 826858 816076 & 826076 816865 & 826865 816867 & 826867 816077 & 826077 816869 & 826869 816870 & 826870
15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm
Although not required by regulations, many vessels use signs depicting Fire Plan sym-
bols to identify equipment onboard. Currently there exist two sets of Fire Plan symbols.
SOLAS Consolidated edition 2001 Chapter I1-2 regulation 20 and SOLAS amendments
= - . 2000 Chapter II-2 regulation 24 requires the use of fire control symbols on Fire Plans in
- e _— accordance with IMO Resolution A.654(16), available as signs.
816002 & 826002 816873 & 826873 816874 & 826874 SOLAS Consolidated edition 2004 Chapter II-2 regulation 15 as amended requires the use of fire
15x150m 15x15cm 15x1%cm control symbols in accordance with IMO Resolution A.952 (23) which in turn refers to ISO 17631 and
applies to vessels constructed after January 2000. Symbols to ISO17631 & IMO Resolution A.952 (23)
are available as signs.
Vessels constructed before January 2004 may therefore continue to use symbols to Resolution A.654
(16) until such time as the Fire Plans require major modification or replacement. When this occurs,
= = symbols to ISO 17631 should be used to compile the new plans regardless of the age of the vessel. If
816875 & 826875 816876 & 826876 signs have been used to identify Fire Control Equipment, then these too should be changed to conform
15x15¢cm 15x15cm to1S0 17631,

ADVISOR

v

Not agreed IMO/ISO signs

LSA Signs

A | Medical
[+ grab bag

(¥ \-'-
Defibrillator
AED 2l

814138 & 824138
10x30cm

814140 & 824140
10x30cm

814136 & 824136
10x30cm
Vs dat H ; lical Gral
et Hospital AED e
814157 & 824157 814139 & 824139 814137 & 824137 814135 & 824135
15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm

RESCUE
BOAT LAUNCHING:
~—— ~—

LIFERAFT
LAUNCHING

LIFEBOAT
LAUNCHING
e

815110 & 825110
15x20cm

815111 & 825111
15x20cm

815112 & 825112

15x20cm
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\ \J /A\] N R\ - N
\ "I" \ § § extinguisher h§ Fire alarm §
~ ~ S = = =
-t i -
Fire extinguisher Fire hose?el Fire poin Fire phone 816140 & 826140 816141 & 826141
— — — e 10x30cm 10x30cm
816100 & 826100 816101 & 826101 816102 & 826102 816103 & 826103 816104 & 826104 ® ®
15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢m h\‘ Fivlel ali_m‘n \‘ h\‘
§ call poin ‘ reak glass ‘
I “"ll@\\ A\ 816142 & 826142 816143 & 826143
‘\- * 10x30cm 10x30cm
: o N » Y H S
z o . 3 Fir \
ex(in‘gl:.leisher Fire alarm hosFL'veeel Fire point “mm‘g Fire hose g ||I| F& hose ?eel g
) g = -
816120 & 826120 816121 & 826121 816122 & 826122 816123 & 826123 816124 & 826124 816144 & 826144 816145 & 826145
15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 10x30cm 10x30cm
\YJ Openvaive NN AN W A \Y] Firefighting \N A\ Fire A\ M NY] Tobeused NN
2 bef i i i i t ly in th
|I|||||} }\- before running ‘ ‘\: Fire point g S . }\. blanket . ‘\: o Sthal
816146 & 826146 816147 & 826147 816149 & 826149 816150 & 826150 816151 & 826151
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
\J i N 2\ \J L \YJ Open this valve N\ L\ \J 7\ Fi \J
oA | CNERTEN| N ENETREN (RN
| stor - N of fire | | inlet S P N
816152 & 826152 816153 & 826153 816154 & 826154 816155 & 826155 816157 & 826157
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
\J B3 \J 2\ B \J L\Y 3 \J \J \J \J B, e 0
:::i‘:mans s le:r? %t'{‘tgns Fire Flap s :\ onFaOI:yufsises s :\ ammable
- = - | - | ~aj liquid fires |
-
816158 & 826158 816159 & 826159 816160 & 826160 816163 & 826163 816164 & 826164
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
\J Foruseon 3\
ﬁ:\ electrical $
= fires .-
816165 & 826165 - - - - - -
10x30cm 816250 & 826250 816251 & 826251 816252 & 826252 816253 & 826253 816254 & 826254 816255 & 826255
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm
816200 & 826200 816201 & 826201 816202 & 826202 816203 & 826203 816204 & 826204 816205 & 826205
10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm
EEN
816256 & 826256 816257 & 826257 816258 & 826258 816259 & 826259 -
L S g i 816430 & 816431 & 432 & 826. 81643.3 & 826433 816434 &
826430 826431 816 26432 82643 826434
816206 & 826206 816207 & 826207  g16208 & 826208 816209 & 826209 ST o el ~0ietenn ciomn SGsioc
10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm
\J
R
e ®
4 8 o i
816210 & 826210 816211 & 826211 810377 & 820377 810378 & 820378 816300 & 826300
15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x10cm s
2 & 842702
15x10cm -
816301 & 826301
| 30x10cm

826500 826501 826502 826503
20x20cm 15x15¢cm 20x20cm 15x15¢m
826504 826505 826506 826507
20x20cm 15x15cm 20x20cm 15x15cm

SOLAS Chapter I1-2, regula-
tion 13.3.2.5.1 as amended
refers to the location mark-
ings for fire equipment and

requires that they must be photolumines-
cent or illuminated by emergency lighting.
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Mandatory Signs

Keep clear.
Exit for
emergency
escape route

This door
must be
kept closed

Keep
clear

Close
this door
at night

these doors

Close

at night

815800, 825800,
35800 & 845800
15x15cm

815801, 825801,
35801 & 845801
15x15¢cm

815802, 825802,
835302 & 845802
15x15cm

815803, 825803, 815
5803 & 845803

15x15cm

5804 & 845804

804, 825804,

15x15¢m

This door
to be kept
locked when
not in use

To be kept
unlocked

during
working
hours

Fire door

keep locked
shut

Automatic
fire door
keep clear

at all times,

s White, seif aghe
Staircase ransparent
must be
kept clear

87.- Transparent, ;'i
88.- Coloureq viny|

815805, 825805,
835805 & 845805
15x15cm

815806, 825806,
835806 & 845806
15x15¢cm

815807, 825807,
835807 & 845807
15x15¢cm

815808, 825808, 815
335000 8 845808 835
15x15cm

809, 825809,
309 & 845809
15x15cm

Fire escape

keep clear

Gangway

keep clear

Fire door
keep shut

Keep clear
when door
is closing

Materia|

[
i - : 514100)!MPA code
otolummescent, self adhesiye viny|

82. \Photoluminescent

84.- White, rigiq py

Lalizas Coge

{

rigid PVC

Vi

9id plastic
or coloureq Polyethylene

ESCAPE ROUTE KEEP

815811, 825811,
5011 & 845811
15x15¢cm

815812, 825812,
335512 & 845812
15x15cm

This hatch

must be
kept closed
at sea

815817, 825817,

815814, 825814,
835814 & 845814
15x15¢cm

This door
must be
kept closed
at sea

Watertight

door keep
shut

815816, 825816,
835816 & 845816
15x15cm

Ensure
this door
is fully

closed

EMERGENCY EXIT
KEEP CLEAR

& 845831

CLEAR AT ALL TIMES
840171
15x40cm
815815, 825815, 815831, 825831, 83587
3815 & 845815 15x50cm
15x15cm

815818, 825818,

815830, 825830, 8358
815822, 825822,

15x50cm

325817 & 845817 815819, 825819, 815821, 825821,
- 15 P 18 & 845818 835819 & 845819 835821 & 845821 1822 & 845822
ALoem 15x15cm 15x15cm 15x15em 15x15cm
S Fire notice Automatic EMERGENCY iﬂﬁﬂm‘
kFIle elxlt This area must watertight ke overboard EVACUATION INSTRUCTIONS
be kept cl = e
w chr s ioor eep i
| il clear igmm_:m
839626 & 849626 130568 & 840568 815820, 825820, -
15x15cm 15x15¢cm 835820 & 845820 815?92, 825902, 8159?3, 825903, 815900, 825900,
20x15cm 835902 & 845902 35902 & 845903 135900 & 845900
20x15cm 20x15¢cm 20x25¢m
‘ Keep ?I;::::li:«:‘ :;::’::‘::nﬁf Adjust pressure Ppotected arca
| ullxm:)vqiw. ballasting, T;:a.:l:: b:l:lhq, :ccordir{g to
Il clear ‘ e B el the torch nuse

815870, 825870,

815871, 825871,

815872, 825872,

815873, 825873,

815874, 825874,

815876, 825876,

& 845830

815901, 825901,
1 & 845901
20x25¢cm

O

Secure painter
to strong point
before launching

815875, 825875,

stored inside

35870 & 845870 835871 & 845871 335872 & 845872 835873 & 845873 & 845874 276 & 845876 & 845875
20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15¢cm 20x15¢cm 20x15cm
This hatch must Persons entering this This door must
be kept closed area must comply with be kept closed
at sea safety regulations at sea
On hearing alarm - = = | =l
vacate space
::T':“iﬂlv'r 839633 & 849633 815675, 825675, & 845675 815679, 825679, ¢ & 845679 & 849635
T 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
& 840169
20x15¢cm
5 Ventilation i i Personal protective
Ac:ldentsﬂm:st to be used 0 P::.esil;;e\::::-hi':g 0 equipment is provided.
D prior to entry this area USEIT
815851, 825851, 835851 & 845851 815852, 825852, & 845852 815677, 825677, 8 & 845677 815678, 825678, & 845678
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
All visitors to report ‘ ' Oil spill
to the duty officer equipment

30411 & 840411
20x15¢cm

Protective
equipment
stored inside

Signed Master

on the bridge

& 849665

10x30cm

815853, 825853,

& 845853
10x30cm

815854, 825854, & 845854

10x30cm

3 849634
10x30cm
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datory Signs

&)

e

g
815641, 825641, 815642, 825642, 815643, 825643, 815644, 825644, 815645, 825645, 815646, 825646, 815647, 825647, 815648, 825648,
335641 & 845641 835647 & 845642 742 & 845643 335644 & 845644 835645 & 845645 5646 & 845646 835647 & 845647 835648 & 845648
15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm
!‘ [
| ‘ \
| 4 |
4 d A 4 - )| == f
815649, 825649, 815550, 825650, 815651, 825651, 815652, 825652, 815653, 825653, 815654, 825654, 815655, 825655, 815656, 825656,
835649 & 845649 835650 & 845650 & 845651 & 845652 5653 & 845653 & 845654 - & 845655 5656 & 845656
15x15¢m 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
‘ i i . Eye protection
Wear Head This is a Wear Eye protection is orovided for
protection safety helmet must be worn s PR
helme must be womn area goggles in this area y:‘vs:uﬂvyl;n
815709, 825709, 815710, 825710, 815733, 825733, 815712, 825712, 815715, 825715, 815734, 825734, 815730, 825730, 815716, 825716,
835709 & 845709 335710 & 845710 12 & 845733 35712 & 845712 835715 & 845715 3 & 845734 135730 & 845730 335716 & 845716
20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm
Face protection Face protection Ear protection . I ear Wear
must be worn must be wom must be worn ;azsme:::: Weta ‘:.a Wear protective
when welding inthis area in this area protection Gloves ll clothing
= = = = = = = | =
815735, 825735, 815732, 825732, 815721, 825721, 815722, 825722, 815723, 825723, 815724, 825724, 815725, 825725, 815726, 825726,
35735 & 845735 835732 & 845732 835721 & 845721 335722 & 845722 335723 & 845723 35724 & 845724 35725 & 845725 5726 & 845726
20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15cm
[
Q © e ® OO0 | e @
[ Lifejackets | T'?: visiilily‘ Hand
be in position must be worn °b°e w‘gm‘s wash
before starting at all times this area only
815729, 825729, 815731, 825731, 815728, 825728, 815719, 825719, 815742, 825742, 815782, 825782, 815737, 825737, 815727, 825727,
135729 & 845729 835731 & 845731 835720 & 845728 835719 & 845719 135742 & 845742 15762 & 845782 835737 & 845737 835727 & 845727
20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm

mandatory instruction.

1
Currently there are no specific marine regulations existing regarding mandatory signage. However the requirements of flag and local state health and safety |
regulations may be enforced. These signs are used to inform and warn crew, passengers and visitors when risk assessment has identified the need for }

|

Hazard Signs

The use of the terms
“‘Danger”  “Warning”
and “Caution” is deter-
mined by the serious-
ness of the hazard.
Danger - a possible fatality

Warning - a serious consequence

)

A'

00, 827500, 817501, 827501,

817502, 827502,

817503, 827503,

817504, 827504,

817505, 827505,

Caution - circumstances to be noted & 847500 837501 & 847501 837502 & 847502 7503 & 847503 83 4 & 847504 537505 & 847505
or avoided. 15x15cm 15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15¢m 15x15¢cm
|
g% A M\ | /00 F (@)
A - ‘

817506, 827506, 817507, 827507, 817508, 827508, 817509, 827509, 817510, 827510, 817511, 827511, 817515, 827515, 817516, 827516,
337506 & 847506 17507 & 847507 ¢ & 847508 837509 & 847509 837510 & 847510 837511 & 847511 837515 & 847515 7516 & 847516

15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
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[>

-
W DANGER
—" — Limited
overhead height
830413 & 840413 530414 & 840414 £30553 & 840553 )554 8 840554 wmmmmm——
15x15¢m 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm 12 8 840412
20x15cm
DANGER DANGER DANGER CAUTION
DANGER MACHINERY SPACE Battery Low You aro entering
"THOUT WARNNG charging Oxygen level . prot

817540, 827540,

817542, 827542,

817543, 827543,

817544, 827544,

817545, 827545,

Hazard Signs

Lalizas Coge

o Mslztenal @1E1om IMPA code

2 :,lum.mescent, self adhesiye Vil

e ummescent, rigid Py, o

9J - White, se lhesive vinul 3

84- White, rigig pye '
§5 - White, ses ad

86 - Tra

hesive
: 3
nSparent yiny Paper or |

:g.-g::nsparent, rigid plastic
oured viny| or coloureq Polyethylene

837540 & 847540 837542 & 847542 837543 & 847543 837544 & 847544 437545 & 847545
20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm
DANGER DANGER DANGER Hazardous WARNING CAUTION DANGER ‘
Moving Under Overbewd Arsa '“,,...:,,.:’;.:;" DA':sER plep alaioiy CHEMICALS|
817546, 827545 817547, 827547, 817548, 827548, 817549, 827549, 817550, 827550, 817569, 827569, 817624, 827624, - 330028 & 840028
& 837547 & 847547 '8 & 847548 837549 & 847549 827550 & 847550 137567 & 847567 837624 & 847624 20x15¢m
20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm
WARNING CAUTION DANGER
DANGER DANGER DANGER CAUTION CAUTION
Dust hazard Asbestos Solvents .ﬂﬁ Vehicles E"'“"’:::‘ out of order Mas werkiny

51, 827551,

817560, 827560,

817561, 827561,

817566, 827566,

817567, 827567,

81 817554, 827554, 817555, 827555, 817557, 827557,
837551 & 847551 937554 & 847554 337555 & 847555 837557 & 847557 837560 & 847560 837567 & 847561 837566 & 847566 837567 & 847567
20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15¢m
DANGER DANGER DANGER WARNING cA CAUTION |
Be OXYGEN ACETYLENE | Sl
5 ‘:'“’e’; | Lift we“‘ | No aseape_ Hazards Hazap"’ J wet deck
830555 & 840555 830556 & 840556 939997 & 849992 319993 & 849993 130798 & 849708 839716 & 849716 817572, 827572, 817573, 827573,
20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 837572 & 847572 837573 & 847573
20x15¢cm 20x15cm
CAUTION CAUTION Mind your Petroleum CAUTION Explosive DANGER compressed
slippery Wet Floor | head Vapour Ex':'i:ﬁh“ gases Explostve gases
817574, 827574, 830558 & 840558 817570, 827570, 817580, 827580, 817581, 827581, 817582, 827582, 817583, 827583, 817584, 827584,
837574 & 847574 20x15¢m 837570 & 847570 837580 & 847580 837581 & 847581 837582 & 847582 637583 & 847583 837584 & 847584
20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm
pressed Acid Battery Corrosive DANGER Hydrocloric| Nitric Sulphuric
axygen Cl acid substance Caustic Acid acid acid

817590, 827590,

817591, 827591,

817596, 827596,

817597, 827597,

) & 840559

0J

60 & 840560

0oUO0U

9 & 849729

817585, 827585,
837585 8 847585 837500 & 847590 837501 &847591 837506 & 847596 837507 & 847507 20x15¢m 20x15cm 20x15cm
20x15¢cm 20x15¢cm 20x15¢cm 20x15cm 20x15¢cm
DANGER DANGER DANGER DANGER DANGER DANGER DANGER DANGER
Toxic Chlorine g Harmful Toxic Vapours 380 volts 240 volts 220 volts

817600, 827600,
837600 & 847600
20x15cm

601, 827601,
01 & 847601
20x15cm

817604, 827604,
837604 & 847604
20x15cm

817605, 827605,
837605 & 847605
20x15¢m

830577 & 840577
20x15¢cm

5, 827615,
) & 847615
20x15¢cm

817616, 827616,
837616 & 847616
20x15¢m

817617, 827617,
837617 & 847617
20x15cm
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Hazard Signs

N

DANGER

A\

DANGER

B

DANGER

DANGER
DANGER DANGER DANGER

Electric Electric Static
high voltage Bazard shock ek 440 volts Electricity 3300 volts 6600 volts terminal

N

817610, 827610,

817611, 827611,

817613, 827613,

817614, 827614,

817587, 827587,

817625, 827625,

817626, 827626,

817627, 827627,

837610 & 847610 7611 & 847611 137613 & 847613 14 & 847614 7 & 847587 625 & 847625 837626 & 847626 837627 & 847627
20x15cm 20x15¢cm 20x15¢cm 20x15¢cm 20x15¢m 20x15¢cm 20x15cm 20x15cm
DANGER DANGER DANGER DANGER CAUTION CAUTION DANGER

Live wires L ot stk 115 volts 110 volts e - Ccrson

817628, 827628, & 849743 & 849932 817618, 827618, 817619, 827619, 817620, 827620, 817623, 827623, 817629, 827629,

337620 & 847628 20x15¢cm 20x15¢cm 827610 & 847618 137619 & 847619 20 & 847620 623 & 847623 837629 & 847629
20x15¢cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15cm
DANGER DANGER Highly DANGER DANGER Flaminable Highly Flarinablo

Flammable L.P.G. Flammable Low i Flammable
atmosphere | Flammable l material flash point | fire risk | liquid gases materials

817633, 827633, 817634, 827634, 817655, 827635, 817636, 827636, 817630, 827630, 817631, 827631, 817632, 827632, 24 & 840024

937633 & 847633 437634 & 847634 17635 & 847635 137636 & 847636 & 847630 837621 & 847631 337632 & 847632 20x15¢cm
20x15cm 20x15¢m 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢m

[ CAUTION ] ey |
CAUTION lonizing Radioactive Radioactive Bio-Hazard HAZARD
Noise R":::E" radiation Substances materials Area High Risk Group 1

817650, 827650, 817660, 827660, 817670, 827670, 1561 & 840561 50 & 849760 0562 & 840562 130567 & 840563 330564 & 840564

837650 & 847650 8 0 & 847660 37670 & 847670 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15¢m
20x15¢cm 20x15¢cm 20x15cm
HAZARD HAZARD Biological Danger Danger Caution Non-ionizing Laser
Group 2 Group 3 hazard of infection of death radiation Beam

830565 & 840565 830566 & 840566 817680, 827680, 817681, 827681, 817668, 827668, 72 & 849772 817673, 827673, 567 & 840567
20x15¢cm 20x15¢cm 337680 & 847680 837681 & 847681 137668 & 847668 20x15¢m 837673 & 847673 20x15¢cm

20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm

Prohibition Signs

There is no specific marine legislation with regard to prohibition signs, however the ISPS code requires certain areas to have restricted access and be
ADVISOR identified as such.
v Prohibition signs are used extensively on board ship to inform crew, passengers and visitors of the requirements of onboard policy. They also highlight
areas of concern where experience or risk assessment has determined the need for a prohibition notice.

®

830127 & 840127

818501, 828501,

818502, 828502,

818503, 828503,

818504, 828504,

818505, 828505,

818506, 828506,

818508, 828508,

10x10cm 238501 & 848501 838502 & 848502 538503 & 848503 38504 & 848504 838505 & 848505 838506 & 848506 838508 & 848508
818500, 828500, 15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15cm
838500 & 848500 230128 & 840128

15x15cm 15x15¢cm
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Prohibition Signs

. Lalizas Coge
ateri -
¥ o terial (8112100’ IMPA code
= = — & = 82. Ph:t;m.'"esce"‘v self adhesive yiny
aa in .
818509, 828509, 818510, 828510, 4058849405  23040%/ & 840408 930569 & 840569 83 - White, soi fﬁce"_‘: rigid Pve
6385008848509 838510 & 848510 10x10cm 10x10cm 15x15cm 84 - White. rici o SIve Vinyl
15x15¢m 15x15cm h'te, rigid pvi
* Vite, self adheg;y,
e :
& - Transparent viny] Paper or laminateq paper
- " Tfans are, Sois
Restricted y oloufed \Z; r'lgld Plastic
SECURITY Area i CO'Oured PO'yefhylene
m CONTROL STATION
539846 & 849846 130404 & 840404 30074 & 840074 a2qan1
15x15¢m 15x15cm 15x20cm G ;0x1&52:19901
Smoking This is a no No smoking No
strictly for bidden smoking area beyond this point naked lights
818531, 828531, 838531 & 848531 818532, 828532, 8 28848532 818533, 828533, 838527 & 848533 818534, 828534, 833534 & 848534 818536, 828536, 838536 & 848536
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
No du,:‘:g';o;sw'::i"g No naked lights Open flame and
naked flames or cargo operations beyond this point smoking prohibited
818539, 828539, 838539 & 848539 818537, 828537, 838537 & 848537 530576 & 840578 839426 & 849426 839428 & 849428
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

g ooty

No access to car
deck while vessel
is at sea

@

Do not enter the
pumproom

NO ENTRY
‘except by authorised personn

818540, 828540, 838540 & 848540 818541, 828541, 838541 & 848541 818542, 828542, 538547 & 848542 818546, 828546, 838546 & 848546 818547, 828547, 838547 & 848547
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
No No unauthorised No entry Authorised h
OEE N PEEE PEER e
818549, 828549, 828549 & 848549 818557, 828557, 838557 & 848557 939442 & 849442 818544, 828544, 838544 & 848544 818545, 828545, 838545 & 848545
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

Unauthorised
persons may not
service machines

Do not carry out
maintenance work on
running machinery

@ Do not touch

® Do not drink

Q Do not extinguish
™ with water

818555, 828555, 838555 & 848555
10x30cm

818556, 828556, 838556 & 848556
10x30cm

818548, 828548, 8385
10x30cm

) & 848548

818550, 828550, 838550 & 848550

818563, 828563, 536563 & 848563
10x30cm

@ Do not operate

Do not touch
men working

Do not clean or
oil this machine
whilst in motion

Switch off mobile
phones, pagers,
cameras efc.

10x30cm

No smoking,
drinking or eating
within this area

818553, 828553, 838553 & 848553

818564, 828564, 838564 & 848564

830570 & 840570

818570, 828570, 338570 & 848570

818566, 828566, 833565 & 848566

10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
DO NOT throw D Do not use
® Qaf.bagf ovev!?oard ® :::ei:sp%:iaé:: Do not close u::e':",:.:::\'t‘ec:a::e
818567, 828567, 838567 & 848567 818568, 828568, 538564 & 848568 818569, 828569, 838569 & 848569 818561, 828561, £38561 & 848561 818576, 828576, 838576 & 848576
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

Do not watch
the arc

No unauthorised person
may touch this
switch gear

No admittance
without ear
protectors

Y ooxt

Do not
switch off

818565, 828565, 838565 & 848565

830571 & 840571

530572 & 840572

10x30cm 10x30cm 10x30cm
Do not
o o= OE
818559, 828559, 835559 & 848559 818560, 828560, 828560 & 848560 818552, 828552, 538552 & 848552
10x30cm 10x30cm 10x30cm

818543, 828543, 838543 & 848543
10x30cm

818551, 828551, 8385
10x30cm

i1 & 848551
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Combination Signs

number of different signs.

The selection of combination signage is designed
to cover many of the other regulations and

requirements of all types of signs. It is primarily
focused on areas that involve a number of differ-
ent regulations on one sign rather than having a

Many spaces have recognised hazards and these multi-purpose
signs are designed to adequately inform without the need for

WARNING
Dangerous
cargo

No smoking
‘ No naked lights
‘ pagers,
| t

[

Security Notice

and other electronic equipment

0 may bo
No weapons,
incendiary devices
and explosives

Security Notice

Authorised
access only

Legal action
will be taken on

No u horised
weapons or
photography

multiple signs. any violations
They convey a combination of more than one instruction i.e. a —
hazard and prohibition message or multiple messages requiring & 843139
; 7] 30x30cm
different symbols. '
& 843014 & 843138
100x60cm 40x30cm
DANGER DANGER DANGER Gas under
/'L Danger /!\ Steep ladders Explosion risk Explosion risk & pressure
In the event of IMPORTANT In case of fire
Descend backwards :
i fire remove bottles Close all oxy/ I lind
keep out | K £ O B e | O B
A2 & 843112 32116 & 843116 13100 & 843100 101 & 843101 33107 & 843102
20x30cm 20x30cm 20x30cm 20x30cm 20x30cm
CAUTION
PN = S | N\ ZmEh || A\[ Danger |
ehicle fumes feation overboard compartment H Asbestos
o 0 Use bins No o gat
i e Pt & gt provided smoking disturb
102 & 843103 09 & 843109 3331158 843115 839999 & 849999 . 833113 & 843113
20x30cm 20x30cm 20x30cm 20x30cm 20x30cm
DANGER Danger 71' The cr‘.'f&'::"gl'ﬁsmr;g /'\ DANGER
GAS ! Hazaarl;daous | ma“yez:uaahﬁ::::eull H Confined space
No fire No valves to be Do not enter
No open lights Do not B Tor ot LU NO_
No smoking enter PRt DErTNL. b, Work | ‘ aked lights
333104 & 843104 833114 & 843114 06 & 843106 110 & 843110 818522, 828522, 838522 & 848522
20x30cm 20x30cm 20x30cm 20x30cm 20x30cm
Danger
plosion risk
& PAPER - RAGS PLASTICS INCLUDING
SYNTHETIC ROPES,
GLASS - METAL FISHING NETS AND

SN o smoking |

® X

& 843105
20x30cm

Space Identification Signs

No naked lights

PN
@ No smoking
&
O

08 & 843108
30x30cm

BOTTLES - CROCKERY

FOR DISPOSAL SEE
INSTRUCTIONS TABLE

& 840405
15x25¢cm

PLASTIC GARBAGE BAGS

DISPOSAL PROHIBITED IN ALL SEA
AREAS SEE INSTRUCTIONS TABLE

& 840406
15x25¢cm

The selection of combination signage is designed to cover many of the other regulations and requirements of all types of signs. It is primarily focused
on areas that involve a number of different regulations on one sign rather than having a number of different signs.
Many spaces have recognised hazards and these multi-purpose signs are designed to adequately inform without the need for multiple signs.

They convey a combination of more than one instruction i.e. a hazard and prohibition message or multiple messages requiring different symbols.

Machinery Space

Refrigerated Space

No smoking or naked lights
except in designated areas

o0
h

Lauzss )

& 843111
30x30cm

/'\ Caution
Low temperature
' 3 and slip hazard

Wear hair net
at all times

iIE

Battery Locker

DANGER
Battery Acid

No entry
to unauthorised personnel

No Smoking or naked lights

Minimum safety requirements:
[

Face shield

Safety Gloves

QVP>
i

& 843122
30x30cm

& 843123
30x30cm

Galley

Wash hands
before
preparing food
@
Hair Net
Safety footwear

Gas Bottle Store
Danger
Compressed
gases

T
® No smoking or naked lights

Keep well

ventilated

Lauzas s

8843124
30x30cm

25 & 843125
30x30cm
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Space Identification Signs

PaintStore Switch Gear Forecastle Space
DANGER DANGER | o Chufon | Lalizas 12as Code
| Flammable liquid 4 High voltage ! e e o Materia| ‘814 100) IMPA
81. Code
sy Photolum Minescent, sej
ummmuap.w wmmmapmaml to unauthorized personnel 82 PhOfO’u €| fadhESlVe viny|
No smoking or naked lights No smoking or naked lights No smoking or naked lights 3. W mlnescent rlg|d va V!
Keep well e s |
ventilated Sy oo S oo White, selfadhes iV
s ks s € Paper or laminateq Paper
5 & 843126 27 & 843127 & 843128 87- T"ansparent rigid
30x30cm 30x30cm 30x30cm 88 - Coloured yipny, ‘i plastic
I coloureq pol
Yethylene
Fridge Machinery Emergency Generator [ Steering Gear e Pump Room - .
DANGER
DANGER Figh voltage ) Danger "Caumo; -
/\ e /4\ e | | EESS N
No entry | No entry No entry
o u..mmmxed pevlonnol to unauthorised personnel to unauthorised personnel 10 unauthorised personnel
No smoking or naked lights No smoking or naked lights No smoking or naked lights No smoking or naked lights
Keep we" ; Safety requirements: EEEZ:ES‘:::: roquirements:
ventnlated \ e ™
& 843129 833135 & 843135 136 & 843136 1137 & 843137
30x30cm 30x30cm 30x30cm 30x30cm

ISPS Code Signs

% The ISPS Code came into force in July 2004.
Part B, section 9 of the code requires the identification of restricted areas, access notices and forms of declaration. Part B section 16.23 also requires that
port facilities show similar identification.

& shipsecuryoffice | | Security

This vessel 32895 & 842895 — Level

is under 10x30cm

C C I v ‘ . Y & 842703 832890 & 842890 5328971 & 842891 832897 & 842892 832807 & 842893
Strvelllahce ; I Receptlon 15x30cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm
_ e ‘

6 & 842896 332907 & 842907 S T
Allvisitors | | A\ "= A\

19 19 19 19
20 20
39 30 360 30

35x30cm 10x30cm

CREW MEMBERS ONLY

[ Private g please e B e
— | — e report to R S
o= 83290 a & 842909 Port State Authorities. - 3 AN
o 10x30em Recept ion SECURITY REQUIREMENTS .
Voice D:‘emrdlng l:e : y & 840173
fitted on this bvldg_ Ef‘cx;:?vsezl :"M i brok:n 20x20cm 3 auzas s
& 842889 12924 & 842924 & 843140
& 842700
15x15¢cm 3x150m 30x30cm 30x42cm
3
«_1 All visitors I
must report No weapons
CCTV to the shl;;'s allowed
security office ¢l
in operation
= = m o : s 230069 & 840069
4 & 842974 132894 & 842894 330379 & 840379 8840183 0186 & 840186 10x30cm
15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 15x15cm

restricTep Area | R [T EEEE | R

AUTHORIZED & 840182 174 & 840174 818692, 828692, 338692 & 848692
PERSONNEL ONLY 10x30cm 10x30cm 10x30cm

UNAUTHORIZED PRESENCE WITHIN THIS AREA Restricted Aoeise P’;‘:s‘;',‘,‘:,‘;',“,‘,’;‘ys::d
CONSTITUTES A BREACH OF Iy
S A BREACI SECUR . 1 Access . this point

838695 & 848695 s a0
25x50cm & 840178 9 & 840179 80 & 840180

10x30cm 10x30cm 10x30cm




ISPS Code Signs

R Authorised No unauthorised Restricted area no
es ted o Personal only ¢ Personal beyond
Access - this point o

& 840175 & 840176 7 & 840177 81869'0, 828690, & 848690 818691, 828691, 81 & 848691
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
Incase of secuity aler This hatch must Incase ofsecuity alert [Esgonio jihisacoto
this door must be kept locked 0 0 this hatch must be kept locked 0 obne:gﬁr:%cgleefi\ be klip:) Lor::ked
3 & 840187 ' & 840188 & 840189 815824 & 825824 815825 & 825825
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

= P .
LURYE TS :
This door must
please announce at
the reception 0 be kept locked
s | -

Al visitors Al visitors
please announce at please report to
the security office

=

& 840192 815855, 825855, 835855 & 845855 20190 & 840190 3 & 840191
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

Galley Signs

Al the different areas of a ship have there own requirements for informing, directing or warning. Using our extensive experience gained over many
years we have standard signs designed specifically for accommodation spaces, the engine room, on deck and in the galley.
Galley areas contain a wide range of risks and opportunities for human error. Food hygiene requires that food must be protected from the risk of

contamination and the instruction in this range of signs reinforces these requirements.

@

Hair Utensil Cover all Do ot Aol Personal Please Spillages
covering wash cut and Sooked close door must be
must abrasions meats quietly cleaned up
be worn only oy together this point People sleeping immediately
& 845736 3 & 845738 & 845767 & 845768 & 845877 & 845878 & 845740
20x15¢m 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15cm 20x15¢cm 20x15¢cm
0 Plastic only 0 o plastic 0 “Incineration
al or food waste only
& 845690 2691 & 845691 97 & 845692 & 845693
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
Compaction : mﬁ!(hﬁgf:ﬂi;: 'riaorﬁis
°n|y after visiting the toilet
o = -
& 845695 746 & 845746 594 & 845694 15 & 845745
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm
1 VERY HOT DANGER HIGH R O Do not leave
v WATER ! HOT SURFACE & TEMPERATURE Lt o LR e o garbage here
& 847577 & 847579 & 847598 & 848618 619 & 848619
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm

All the different areas of a ship have there own requirements for informing, directing or warning. Using our extensive experience gained over many
years we have standard signs designed specifically for accommodation spaces, the engine room, on deck and in the galley
When considering these areas of the ship our selection of Combination Signs maybe of particular interest.

No smoking Not workwear WARNING!
1\ | OXYGEN in bed beyo s
L this pi before use

817000, 827000, 237000 & 847000 817700, 827700, 837700 & 847700 818520, 828520, 535520 & 848520 38574 & 848574 818000, 828000, &2 & 848000
10x30cm 10x30cm 10x30cm 10x30cm 7,5x15cm

This is a water flushing

WARNING NO ENTRY —_— -
'7 e b et 4 - vacuum toilet system.
Radlo antennas to be ACETYLENE 90 g ] o unces venision nes seon No smoking To proventblockage,
earthed during B e 35 mies | | I elevat Clalodidey
cargo operations. . prior to entry. oA Geinbabiind ..3.3‘.’,7: n':n:?ny.n

817578, 827578, 827578 & 847578 817701, 827701, 837701 & 847701 818547, 828547, 7 & 848547 - & 848575 818001, 828001, 38007 & 848001
10x30cm 10x30cm 10x30cm 7,5x20cm 7,5x15¢cm




Miscellaneous Signs

SAFE OPERATION
Lalizas Code

== Protective 81 - Phot ; Material ‘81“4100) IMPA code
WARNING Olumine
82 - Photol Scent, self adhesiye vinyl

o clothing
Uminescent, rigid Pyc

Openig o
htches, ulage-opesins e
must be

worn in

this area N
34 White, rigiq py

" 817541, 827541 & 85 _
oot & 845764 20x15cm -7~ White, self aghesjye pa :
x15¢cm 25x20cm 87 'ransparent yin Per or laminateq Paper
— = N\ e, 5 Traﬂspar 3 .
To avoid i K N\ ent, rigiq g
el &3 8- Coloureq yiny, o 25t¢
during rough weather et voLLuTaY = I coloured P°’yethyle
e ne
& 842200 & 842201

& 845680 7,5x15cm 7,5x15cm

10x30cm

Accommodation Signs

All the different areas of a ship have there own requirements for informing, directing or warning. Using our extensive experience gained over many
years we have standard signs designed specifically for accommodation spaces, the engine room, on deck and in the galley.

When considering this area of the ship please also refer to ISPS signs.

No smoking TS
in elevator
— — 818530, 828530, 525520 & 848530 — 3
10x30cm & 848524
& 845769

814470 & 824470 814471 & 824471
15x40cm 15x40cm T 20x15
X1ocm

Tie Tags

Tie tags are required wherever a need occurs to temporarily mark items and areas for safety reasons, usually during maintenance and in connection
with the permit to work system. These tags are printed on semi-rigid PVC with a matt finish to allow an authorisation signature and the date to be

added in pen. The tags are supplied in packs of ten and come complete with cable ties for easy fixing.

Al A &
=

I IIIITAIITI [mmml

2842500 8842510  8&B842541 8 842542
7,5x15cm 7,5x15¢cm

8842501 842502 8432503  &842504  &842505  &B42506 & 842507 & B42508
7,5x15¢cm 7,5x15¢cm 7,5x15cm 7,5x15¢cm 7,5x15¢cm 7,5x15¢cm 7,5x15cm 7,5x15cm 7,5x15¢m

A O O O ©
&5

| oxpisiNG I oyl DO NOT! DO NOT 0 NOT
AGENT OF ORDER OPEN MOVE ART

]
4

i

8842525  &842526  &842527 & 842528

2842520 8842521 8842522  R842523 & 842524
7,5x15cm 7,5x15¢cm 7.5x15cm

7,5x15cm 7,5x15cm 7,5x15cm 7,5x15cm

0 =

8840264 8840265  &840267
7,5x15¢cm 7,5x15¢m 7,5x15cm 7,5x15¢cm 7,5x15¢cm

8842520 8842530  &B842531 8842532  &840280 8840202 & 842540  &B840277 8840203
7,5x15¢cm 7,5x15cm 7,5x15¢cm 7,5x15¢cm 7,5x15¢m 7,5x15cm

7,5x15¢cm 7,5x15¢cm 7,5x15cm
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Signs for Passenger Vessels and Terminal Building

A4

The joint ICAO & IMO publication, Docu-
ment 9636 details international signs to

G

)

Gl

provide guidance to persons at airports ‘ l
and marine terminals. These signs - _ _
should be used without text wherever possible.
P 232401 & 842401 832402 & 842402 332403 & 842403 2404 & 842404 832405 & 842405
15x15¢cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm
' T
832406 & 842406 532407 & 842407 832400 & 842408 132409 & 842409 132410 & 842410 11 & 842411 ? & 842412 332413 & 842413
15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15¢m 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm
o | |0 ' |
032414 & 842414 832415 & 842415 832416 & 842416 532417 & 842417 132410 & 842418 832419 & 842419 632420 & 842420 832421 & 842421
15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15¢cm 15x15cm 16x15¢cm 15x15cm 15x15cm
832422 & 842422 832423 & 842423 832424 & 842424 832425 & 842425 832426 & 842426 832427 & 842427 832426 & 842428 2429 & 842429
15x15cm 15x15¢cm 15x15cm 15x150m 15x15cm 15x15cm 15x15¢cm 15x15cm
&F d |om| (=] |%==| |@m| |=*
o (I
232430 & 842430 152437 & 842431 132432 & 842432 12433 & 842433 832434 & 842434 832436 & 842436 832437 & 842437
15x15cm 15x15cm 15x15cm 15x15¢m 15x15cm 15x15cm 15x15cm

>

4 & 842438
5x15cm

©

L)

832440 & 842440
15x15¢cm

R0
o
&~
N
£
=

15x15cm

E]

832442 & 842442
15x15cm

These signs are made to specification as required by the latest edition of the IMO
International Maritime Dangerous Goods Code.
The signs are split into two groups; Hazard Warning Diamonds with Class Numbers

and Hazard Warning Diamonds with Panel for UN Numbers.

Hazardous Substance Symbols are also available as square signs.

€

17x17cm

17x17cm

17x17cm

17x1 '7cm

832218
17x17cm

17x17em

17x17em

17x17em

832220 & 842220
17x17cm

832443 & 842443
15x15¢cm

832202
17x17cm

17x17cm

17x17cm

11AA"

17x‘1‘70m

g

ORGANIC
PEROXIDE

17x17em

0322is

17x17cm

17x17cm

17x17cm

17x17cm
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‘ . Laizas Code

- a.tenal m 100 } IMPA code
e Pho olum.mescent, self adhesiye yi

otolummescent rigid P _—

832234 832225 832226 832227 832228 ) White, self schesiy i

17x17cm 17x17em 17x17em 17x17cm 17x17cm 34 White, rigiq p “/és"’"’ )
85- White’self
3 adhesive i
| l ' I I . :;3 . Transparent e Paper or laminateq Paper
o -(':r;a‘nsparent, rigid plastic

V oured viny] or coloureq Polyethylene

832229 832230 832231 832232 832233

17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm

832234 832235 832236 832237 832238 832239 832240 32241
17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm
832242 832243 832248 832249 832251 832252 230423 & 840423
17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm

Qe L5

830424 8 840424 230425 & 840425 830427 & 840427 830428 & 840428 830430 & 840430 132 & 840432 230427 & 840433 230436 & 840436
17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm
AGENT
830435 & 840438 830439 & 840439 230441 & 840441 230442 & 840442 830447 & 840443 230445 & 840445 830446 & 840446 830451 & 840451
17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm
e Toxic axz T 7
SUBSTANCE IE‘

830453 & 840453 830457 & 840457 230461 & 840461 830452 & 840462 830465 & 840465 830468 & 840465 230471 & 840471 230472 & 840472
17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm
0 o ’ ’ ’
830475 & 840475 830477 & 840477 230478 & 840478 830481 & 840481 830482 & 840482 830424 & 840484 830486 & 840486 830487 & 840488
17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17cm 17x17¢cm 17x17cm 17x17¢cm 17x17cm
832280 & 842280 832281 & 842281 832282 & 842282 832283 & 842283 832204 & 842284 832285 & 842285 822280 & 842286 832207 & 842287

10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm 10x10cm
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SAFETY SIGNS

77720  Enclosed ENCLOSED SPACES

Space and Tank Rescue

Electric Weldlng safety precautions

cowries
Petoior e, e e TS s, s Tk Comcn, et Tk
e, o e, 7 s Spaces Tmeye, e S
Safety procedures for recovering a casualty from a .

hazardous atmosphere

=
Toxic Vapours |

No smoking
No naked lights|

® :
il ; o )
i, e o b oS
DON’T TAKE RISKS! y el
Code Description Dimensions (cm) Code Description Dimensions (cm)
831501 & 841501 Lifeboat Launching - Poster 50 x 35 831533 & 841533 Welding & Flame Cutting - Poster 50 x 35
831502 & 841502 Liferaft Launching - Poster 50 x 35 831534 & 841534 Light, Shape & Sound Signals 50x35
31503 & 841503 Inflatable Liferafts - Poster 50 x 35 831536 & 841536 Imo Safety Signs - Poster 50x35
831504 & 841504 Enclosed Lifeboat Launching - Poster 50 x 35 831537 & 841537 Drugs Warning 30x21
531505 & 841505 Lifeboat Launching In Dangerous Atmos- 50 %35 831538 & 841538 Drugs Warning 10x15
phere - Poster
39 & 841539 Drugs & Alcohol - Poster 30x20
821506 & 841506 Enclosed Space Entry 50 x 35
831540 & 841540 Drugs & Alcohol - Poster 10x15
i Enclosed Space Entering Safety Signs
831507 & 841507 - Poster 50x35 831541 & 841541 Drugs Use & Trafficking 30x21
831508 & 841508 Preventing Oil Spills 50 x 35 831542 & 841542 Don't Throw Garbage Overboard - Poster 50x 35
521509 & 841509 Treatment For Electric Shock - Poster 50 x 35 831543 & 841543 Discharge Of Oil Prohibited 30x21
831510 & 841510 Wheel House Poster (two Sheets) 42x30 331548 & 841548 Hazard Diamonds 30x21
831511 & 841511 Pilot Card 42x30 831549 & 841549 Hazardous Substance Symbols 30x21
831512 & 841512 Emergency Master List 42x30 831550 & 841550 Hazchem Sign Guide 30x21
831513 & 841513 Accomodation Ladders 50 x 35 831557 & 841557 Imo Fire Control Symbols 42x30
831514 & 841514 Gangways 50 x 35 831550 & 841558 Poster Solas No.1 - Table Of Life-saving 5035
lils Signals
831515 & 841515 Man Qverboard - Poster 50x 35 2 SR ——
834550 oster Solas No.2 - Air To Surface Visual
831516 & 841516 Abandon Ship - Poster 50x 35 B 841550 Signals Nl
831517 & 841517 Enclosed Space & Tank Rescue - Poster 50x 35 831565 & 841565 Williamsonturn 30x21
831520 & 841520 Free Fall Lifeboat Launching - Poster 50 x 35 830208 Electric Welding - Poster 50 x 35
831521 & 841521 Towing 50 x 35 831535 & 841535 Engine & Machinery Room Safety 50 x 35
831522 & 841522 Bunkering - Poster 5035 831544 & 841544 Shipboard Food Hygiene 50x 35
831523 & 841523 Post Oil Spill Action - Poster 50x 35 831545 & 841545 Davit Launched Liferaft 50x 35
831524 & 841524 Hot Work 50x 35 831546 & 841546 Evacuation Chutes & Slides 50x 35
831525 & 841525 Working Aloft Or Outboard 50 x 35 831547 & 841547 Self Contained Breathing Apparatus 50 x 35
831526 & 841526 Pilot Boarding Arrangements 42x30 831564 & 841564 Mooring 50x 35
831527 & 841527 Fire Extinguisher Types 30x21 831566 & 841566 Pipe Identification 50 x 35
831528 & 841528 Personal Protelﬁgv(goEx%l;i)pment - Poster 50 x 35 831567 & 841567 Imo Fire Control Symbols Iso 17361 50 x 35
p 2 Donning Instructions For Immersions
. 831568 & 841568 ; 50 x 35
891520 & 841529 Garbage Dlspc;s:rl‘:xla‘;\-marpol 73I78 4230 Suites
852600 Fire Plan Pictograms Res. A654
831530 & 841530 Craneage Safety 50 x 35
852603 Fire Plan Pictograms Iso 17631
831531 & 841531 Fire & Explosion Actions 50 x 35
852604 Fire Plan Pictograms Iso 17631
831532 & 841532 Gas Bottle Safety 50 x 35
840588 Waste Management Plan - Poster 50x 35
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. Pipe Identification Tape

Black NN 882140
Blue M 332141
Brown EEEEN 882142
Green NN 882143

Grey NN 882144
Marron EEEEE 882145
Orange [ 882146
Silver [ 882147

Flow arrows [(T11] 882130

Red I 832148
Violet 882149

White [ 882150
Yellow-Ochre [ 882151
Tape Diamension: 5cmx10m

Waste Media
Black water
Waste oil/Used oil
Bilge water
Exhaust gas
Grey water
Sewage - contaminated

Fresh Water
Fresh water, sanitary
Potable water
Distillate
Gas turbine wash water
Feed water
Cooling fresh water
Chilled water
Condensate

Sea Water
Decontamination water
Sea water, sanitary
Ballast water
Cooling sea water

Fuel
HFO (Heavy fuel oil)
Aviation fuel
Biological fuel
Gas turbine fuel
MDO (Marine diesel fuel)

Non-flammable gases
Oxygen
Inert gas
Nitrogen
Refrigerant
Compressed air - low pressure
Compressed air - high pressure
control air / Regulating air
Breathing air
Breathing gas

50mm 50mm 50mm

> —>>

87. T’anspare
8 - Coloureq viny|

. Tf'anspar()”r Viﬂ}//

", rigid plastic

Oil other than fuel

I 552140 - 882141 - 882140 Thermal fluid 5 T

I 852140 - 832142 - 882140 Lubrication oil for gas turbines P

I 552140 - 882143 - 882140 Hydraulic fluid O

RN 552140 - 882144 - 832140 Lubrication oil for steam turbines ey B

- M 382140 - 882150 - 882140 Lubrication oil for gears e R ]

| I 382140 - 882151 - 882140 Lub. oil for int. combustion engines iyt il

Stream

N 352141 - 882142 - 882141 Steam for heating =

I 352141 - 882143 - 882141 Exhatist stréam

IR 852141 - 882144 - 882141 Supply stream

N . 882141 - 882146 - 882141

HEE 882141 - 882147 - 882141

B | 882141 - 882149 - 882141 Air in ventilation system

[scamy] BN 332141 - 882150 - 882141 Dischrge air [

E=3 W 882141 - 882151 - 882141 Merchanical supply air - cold e
Natural exhaust air Cm )
Atmospheric air C )
Mechanical exhaust air C )

I 552143 - 882141 - 882143 3ec?]ntamirated s“,”{"g air L

IR 532143 - 852142 - 882143 lechanical recirculated air Cm )

I 852143 - 882149 - 882143 Mechanical supply air - warm | — [

BN NN 852143 - 882151 - 832143 Smoke clearance )
Conditional supply air Cms
Natural supply air | —

EERSESEN 832142 - 882140 - 882142 Fire fighting / fire protection

NN 852142 - 882141 - 882142 Fire-fighting water [

N s 882142 - 882149 - 882142 Fire-fighting gas T

o M 882142 - 882150 - 882142 Sprinkler water |

N BN 832142 - 882151 - 882142 Spray water | B ]
Fire-fighting powder B [isRes]
Fire-fighting foam =y BE=

RN 852144 - 882141 - 882144 Flammable gases

NN 882144 - 832142 - 882144 Hydrogen T .

——___ EETR 882143 - 882144 Acetylene T

N 382144 - 882145 - 882144 Liquid gas R o R

R 332144 - 882146 - 882144

T R 882144 - 882148 - 882144

RN 882144 - 882149 - 882144 Flow arrows

2o NN 882144 - 882150 - 882144 Flow arrows

f 23 B 832144 - 882151 - 882144

or coloureq polyethylene

882146 - 882141 - 882146
882146 - 882143 - 882146
882146 - 882144 - 882146
882146 - 882147 - 882146
882146 - 882149 - 882146
882146 - 882151 - 882146

882147 - 882140 - 882147
882147 - 882150 - 882147
882147 - 882151 - 882147

882150 - 882140 - 882150
882150 - 882141 - 882150
882150 - 882142 - 882150
882150 - 882143 - 882150
882150 - 882144 - 882150
882150 - 882145 - 882150
882150 - 882146 - 882150
882150 - 882147 - 882150
882150 - 882148 - 882150
882150 - 882149 - 882150
882150 - 882151 - 882150

882148 - 882143 - 882148
882148 - 882144 - 882148
882148 - 882146 - 882148
882148 - 882149 - 882148
882148 - 882150 - 882148
882148 - 882151 - 882148

882151 - 882141 - 882151
882151 - 882144 - 882151
882151 - 882149 - 882151

882130

IS0 14726 (2008) Ships and marine technology - Identification colours for the content of piping systems.

67



ADVISOR When used as part of low location lighting system, the installer must ensure that there is sufficient ambient light available to activate the tape to attain
v the required performance.

u Retroreflective Tape - SOLAS - Set

of 6 pieces - 5x10cm

Retroreflective tape retail pack to SOLAS
(L.S.ACode) by Lalizas. Six 10cmx5cm self
adhesive strips per pack. May be sewn.

Code.......70190

“. . Retroreflective Tape (ROLL) - SOLAS
Retroreflective tape to SOLAS (L.S.A Code) by
% ( Lalizas. Length 40m.

Code.......70180

Nonslip Tape, General Purpose

Code Dimensions | Colour
11846 | 25mm x 5m Black
11847 | 25mm x 5m White

Code Dimensions
11850 | 2mm x18mm x 1.6m

Nonslip Tape, with elasticity

Code | Dimensions | Colour
11848 | 25mmx 5m | Black
11849 | 25mmx5m| Grey

Mounting Tape, white
General fixing is now easy with this double-sided adhesive tape. It is suitable for mount-
ing pictures or any other decoration on most types of dry and smooth surfaces.

e hratescion PROTEGGERE GLI OCCHI
! EYE PROTECTION
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LANDTMETERS NAVAL STORES GROUP

LANDTMETERS Zeil &
N — (rgol/r‘\/d/e)va Vlaggenmakerij
THE NAVAL STORE SINCE 1938 THE FLAGMAKER SINCE 1951 R' DC Wit
e Zeil - & Vrijetijdskledij Nationale en publiciteit- apvaligsn Doy
e Zeekaarten & nautisch vlaggen, wimpels, tafelvlagjes, THE SHIPCHANDLER SINCE 1814
boelewerk ) ereh'nten, spandoeken, Specialiteiten: loodsladders,
¢ Scheepsdecoratie banieren I fdeleeil
e _ vlaggen, netten en afdekzeilen
* Veiligheidsmateriaal
¢ Schoenen & laarzen * Op elk mogelijk formaat ¢ Deck, Cabin, Engine &
* Navigatie electronica * Verschillende kwaliteiten Bonded stores
* Verven & vernissen e Verschillende afwerking * Levering van toebehoren aan
* Nautische verlichting * Snelle levering vanaf 1 stuk zeevaart- & binnenvaart
* Kompassen * Verhuurdienst vlaggen en rederijen (volgens ISSA-
* Haven & Petrochemische masten IMPA- & alle geldende
industrie * Vervaardigen van wind- normen)
zakken in verschillende * Haven & Petrochemische
maten & kleuren industrie

www.landtmeters.com www.bandera2.be www.rdewitshipchandler.com



